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Na hrade sa snažíme každý rok čo 
najviac zarobiť na jeho obnovu a zá-
roveň získať čo najviac dotácií z dô-
vodu, že naše fi nančné prostriedky sú 
nedostatočné. Situácia so získavaním 
štátnych dotácií a eurodotácií nie je 
ľahká. Vyžaduje veľa času, trpezlivosti 
a odhodlania. Okrem hradu máme v 
obci aj ďalšie pamiatky, ako je naprí-
klad Drugetova kúria, na obnove ktorej 
teraz pracujeme. Vyzerá to tak, že každý 
nasledujúci rok bude náročnejší, obec 
bude musieť viac šetriť z dôvodu, že  
dostane zo štátneho rozpočtu menej 
peňazí, akoby si predstavovala. Tešíme 
sa, že za posledné roky sa v obci toho 
vďaka dotáciám veľa vybudovalo.

Obnova Čachtického hradu
V roku 2025 sme získali dotáciu z Mi-

nisterstva kultúry SR vo výške 23 000,- 
eur na obnovu hradbového múru I. oko-

lo druhej hradnej brány. Obec Čachtice 
investuje v tomto prípade do obnovy 
5 % z poskytnutej dotácie a to sumu 1 
150,- eur. Hradbový múr I. má výšku 12 
metrov a náš majster Peter Drahoš ho 
už v tieto dni muruje. A takto vďaka do-
tácií MK SR môžeme Hradbový múr I., 
ktorý siaha až po hospodársku budovu, 
dokončiť a staticky stabilizovať. 

Obnova Drugetovej kúrie
Minulý rok sme získali aj dotáciu vo 

výške 200 000,- z  Ministerstva kultú-
ry SR na obnovu Drugetovej kúrie. Ak 
chceme obnovu do konca roku 2027 
dokončiť, obec musí rovnakú čiastku  
investovať aj zo svojho rozpočtu. Obno-
vovať sa bude ľavé krídlo kúrie, ktoré 
sa musí po dokončení aj celoročne pre-
vádzkovať. Otvoríme v ňom múzeum. 
Teraz čakáme na vypracovanie realizač-
ného projektu, zahŕňajúceho aj zmeny 
v projekte z dôvodu nedostatku fi nanč-
ných prostriedkov. Dostali sme oveľa 
nižšiu dotáciu, ako sme žiadali. Tento 
rok sa musí ešte zrealizovať aj výberové 
konanie na zhotoviteľa projektu.

Ďalšie projekty
V tomto roku sme dostali aj dotáciu 

z MK SR vo výške 2 000,- eur na vyho-
tovenie reštaurátorského výskumu a 
návrhu na reštaurovanie Sochy na pod-
stavci Sv. Floriána.

Na koniec sa chceme ešte raz poďa-
kovať Ministerstvu kultúry SR za mož-
nosť čerpať dotácie a možnosť obnoviť 
vzácne pamiatky v našej obci.

Ing. Alica Čechvalová
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OBECNÁ KNIŽNICA V ČACHTICIACH ZÍSKALA DOTÁCIU Z FPU NA NÁKUP KNÍH

NAŠE IHRISKÁ A PARKY SÚ SPOLOČNÉ. CHRÁŇME ICH!

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE

Obecnej knižnici v Čachti-
ciach sa aj tento rok podarilo 
získať dotáciu z Fondu na pod-
poru umenia na nákup nových 
kníh. Tento rok sme boli úspeš-
nejší než po minulé roky: Rada 

fondu rozhodla o pridelení dotácie vo výške 3 000 EUR, hoci 
návrh odbornej komisie – tak ako v predošlých rokoch – bol 
1 000 EUR. Naše spolufinancovanie vo výške 500 EUR nám 
umožní spolu s dotáciou nakúpiť nové tituly celkovo za 3 
500 EUR.

Projekt v roku 2025 nesie názov „Knižné obzory – rozšírenie 
fondu Obecnej knižnice Čachtice“. V rámci projektu „Knižné 
obzory“ sme získali finančné prostriedky na nákup nových 
titulov pre všetky vekové kategórie, s dôrazom na kvalitnú 
detskú a mládežnícku literatúru od významných slovenských 
autorov, ako sú Ľudmila Podjavorinská, Jozef Cíger Hronský, 
Mária Ďuríčková, Mária Rázusová-Martáková či Milan Rúfus, 
a taktiež svetových klasikov, ako Hans Christian Andersen, 
Mark Twain, J. R. R. Tolkien, Lewis Carroll a ďalší.

Ďakujeme Fondu na podporu umenia za dôveru a podporu.
         Ing. Richard Šuster

Verejné priestranstvá – parky, detské 
ihriská, lavičky či odpadkové koše – 
patria nám všetkým. Slúžia deťom, ro-
dičom, seniorom aj mládeži. Aby zostali 
bezpečné a pekné, potrebujú, aby sme 
sa k nim správali s rešpektom.

Prosíme najmä mladších – jazda 
na bicykloch či kolobežkách po tram-
polínach a dopadových plochách je 
nebezpečná a ničí herné prvky. Štrk v 
dopadových plochách má chrániť pred 
úrazmi; keď ho vyhadzujeme na trávnik 
alebo cestičky, znižujeme bezpečnosť 
aj komfort ostatných. Rovnako prosí-
me, aby sme neničili zeleň, nelámali 
konáre a nezanechávali po sebe od-
padky. Opravy poškodeného mobiliára 
stoja obec peniaze, ktoré by sme radšej 
investovali do nových prvkov a údržby.

Niečo dôležité k rozpočtu obce: vy-
budovať nové detské ihrisko dnes vô-
bec nie je jednoduché ani

lacné. Kvalitné certifikované prvky, 
bezpečné dopadové plochy, projekto-

vá dokumentácia, revízie aj pravidelná 
údržba stoja tisíce až desiatky tisíc eur. 
V obecnom rozpočte je náročné nájsť 
peniaze na všetko, čo treba opraviť a 
zrekonštruovať. O to dôležitejšie je, aby 
sme si vážili to, čo už máme – nech nám 
slúži dlhé roky všetkým.

5 jednoduchých pravidiel, ktoré pomô-
žu veľa:
1.	 Herné prvky používajme len na to, 

na čo sú určené.
2.	 Bicykle a kolobežky patria na cestič-

ky alebo do stojanu na bicykle – nie 
na trampolíny a dopadové plochy.

3.	 Štrk nechávajme v dopadových zó-
nach.

4.	 Chráňme zeleň a kvetinové záhony.
5.	 Odpadky patrí do koša; ak je náho-

dou zrovna plný, vezmime ich so se-
bou a odhodíme doma. 

Ak spozorujete poškodenie alebo ne-
poriadok, nahláste to prosím na obec-
nom úrade na tel. čísle 032/740 10 24. 
Neničme si to, čo bolo za množstvo pe-
ňazí vybudované – je to náš spoločný 
majetok.

Ďakujeme, že si vážite spoločný prie-
stor.

         Ing. Richard Šuster
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DROBNÉ STAVBY PODĽA NOVÉHO STAVEBNÉHO ZÁKONA 25/2025:  
KEDY STAČÍ OHLÁSENIE A ČO PRILOŽIŤ

Od 1. apríla 2025 platí nový stavebný zákon č. 25/2025 Z. 
z., ktorý spresňuje, pri akých menších stavbách a úpravách 
postačí ohlásenie namiesto plného konania o stavebnom zá-
mere. Nižšie nájdete zrozumiteľný prehľad pre bežné situácie 
v obci – čo sa považuje za drobnú stavbu, kedy ohlásiť a aké 
podklady si pripraviť.

Čo je „drobná stavba“?
Drobná stavba je taká, ktorá svojím rozsahom a účelom 

podstatne neovplyvní okolie. Zákon zároveň vymenúva typy 
drobných stavieb, pri ktorých sa vyžaduje ohlásenie.

Drobné stavby, ktoré sa ohlásia (výber najčastejších)
•	 Prízemné stavby pevne spojené so zemou do 50 m² za-

stavanej plochy a 5 m výšky – typicky kôlňa, letná kuchy-
ňa, prístrešok, garáž, sauna či drobná stavba pre šport.

•	 Podzemné stavby do 25 m² a 3 m hĺbky – napr. pivnica, 
žumpa, retenčná nádrž, bazén.

•	 Stavby na lesných a poľovníckych pozemkoch do 50 m² 
a 5 m (sklady náradia, krmiva a pod.).

•	 Oplotenie: nepriehľadné do 1,6 m, priehľadné do 2 m 
výšky.

•	 Prípojky inžinierskych sietí a ďalšie drobné stavby uve-
dené v zákone.

•	 Informačné (reklamné) konštrukcie s najväčšou infor-
mačnou plochou do 20 m².

•	 Nabíjacie stanice pre elektromobily do 22 kW situované 
v exteriéri.

•	 Zariadenia na výrobu elektriny/tepla/chladu z OZE do 
100 kW (vrátane).

Pri niektorých kategóriách sa ohlásenie vyžaduje až vtedy, 
ak nastanú konkrétne okolnosti – napríklad ak sa práce robia 
na verejnom priestranstve, vo vzdialenosti menej ako 2 m 
od hranice pozemku, ide o podzemnú stavbu, alebo ak sa 
zasahuje do pamiatkovej ochrany.

Pozor na účel stavby (bývanie ≠ drobná stavba)
Hoci sa pri prízemných stavbách do 50 m² a do 5 m výšky 

spravidla uplatňuje režim ohlásenia, rozhodujúci je aj účel. 
Ak má budova slúžiť na bývanie – či už rekreačné (napr. cha-
ta, obytný modul) alebo dlhodobé – ide o bytovú budovu, 
teda jednoduchú stavbu, nie drobnú. V takom prípade je 
potrebné podať stavebný zámer a následne zabezpečiť ove-
renie projektu stavby (doložka súladu); samotné ohlásenie 
nestačí.

Svojpomocná výstavba = povinný stavebný dozor
Ak sa rozhodnete uskutočňovať stavbu svojpomocne, mu-

síte si zabezpečiť stavebný dozor kvalifikovanou osobou 
(oprávnenou podľa zákona). Táto osoba vedie uskutočňova-
nie stavby a jej údaje sa uvádzajú v ohlásení (resp. v staveb-
nom zámere) aj v projektovej dokumentácii. Bez preukázania 
stavebného dozoru stavebný úrad ohlásenie/zámer nevyba-
ví.

Kedy potrebujete záväzné stanovisko orgánu územného plá-
novania

Pred ohlásením si v niektorých prípadoch musíte vyžiadať 
záväzné stanovisko obce ako orgánu územného plánovania 
(súlad so záväznou časťou územného plánu). Vyžaduje sa naj-
mä:

•	 pri ohlásení drobnej stavby so zastavanou plochou nad 
25 m²,

•	 pri nových nadzemných a podzemných vedeniach elek-
tronických komunikácií,

•	 pri informačných konštrukciách s informačnou plochou 
väčšou ako 1,2 m² (do 20 m²).

Formuláre na podanie žiadosti o záväzné stanovisko sú do-
stupné na obecnom webe.

Ohlásenie stavebných úprav (na existujúcej stavbe)
Stručne a jasne:
Čo sa považuje za stavebné úpravy:

•	 Úprava konštrukcie existujúcej stavby, ktorá nie je zme-
nou stavby – napr. obnova obvodového alebo strešného 
plášťa, vnútorné úpravy bez zmeny veľkostných para-
metrov.

•	 Úprava/výmena/doplnenie: elektrické vedenia a elek-
troenergetické zariadenia, vedenia elektronických 
komunikačných sietí a telekomunikačné zariadenia, 
plynárenské zariadenia, siete verejného vodovodu a ve-
rejnej kanalizácie – ak plnia účel pôvodnej stavby/sú jej 
súčasťou a nemení sa trasa.

•	 Terénne úpravy: zmena reliéfu terénu, vlastností podlo-
žia alebo odtokových pomerov; trvalé úpravy pozemku 
a stavby vo verejnom záujme (ochrana, tvorba, obnova 
krajiny; prvky vegetácie s ekostabilizačnou/protieróz-
nou/vodozádržnou/rekreačnou funkciou).

•	 Vonkajšie úpravy: zmena spôsobu využívania pozemku, 
osadenie a prevádzka zmontovaného výrobku, vjazdy, 
spevnené plochy do 40 m², pripojenie drobných stavieb 
na siete a kanalizáciu hlavnej stavby.

Čo je údržba stavby
Práce na udržanie funkčného stavebnotechnického stavu 

a prevádzky počas životnosti bez zásahu do nosnej kon-
štrukcie a bez zmeny spôsobu užívania alebo vonkajšieho 
vzhľadu; typicky bežná údržba, úpravy, opravy a výmena 
vnútorného vybavenia.

Kedy treba ohlásiť (úpravy aj údržbu)
•	 práce na verejnom priestranstve,
•	 ak sa má stavba alebo terénne úpravy vykonať bližšie 

ako 2 m od hranice pozemku,
•	 práce na stavbe v pamiatkovom území, v chránenom 
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území mimo intravilánu alebo v ochrannom pásme chrá-
neného územia,

•	 ak môžu práce alebo prevádzka stavby ohroziť zdravie, 
významne zhoršiť životné prostredie, protipožiarnu bez-
pečnosť, mechanickú odolnosť a stabilitu alebo bezpeč-
nosť pri užívaní,

•	 pri údržbe, ktorá by mohla ovplyvniť stabilitu, PO bez-
pečnosť, vzhľad vo verejnom priestore alebo životné 
prostredie,

•	 pri údržbe na kultúrnej pamiatke.

Úpravy a práce, ktoré netreba ani ohlasovať
Ohlásenie sa nevyžaduje najmä pri týchto prácach:

•	 Bežná údržba stavby, konkrétne:
o	oprava fasády, výmena strešnej krytiny alebo povr-

chu plochých striech,
o	výmena odkvapových žľabov a odtokových zvodov, 

klampiarskych, kováčskych, tesárskych strešných vý-
robkov,

o	výmena výplňových konštrukcií otvorov (okná, dve-
re),

o	oprava oplotenia a výmena jeho častí, ak sa nemení 
jeho trasa a veľkosť.

•	 Oprava a výmena nepodstatných stavebných konštruk-
cií, napr. vnútorné priečky, omietky, obklady stien, pod-
lahy a dlažby, podhľady, dvere, skladacie strešné schody, 
zábradlia, mreže, okenice, rolety, žalúzie, tieniace clony, 
vlajkové stožiare, úchyty a tyče, markízy, prekrytia vstu-
pov.

•	 Oprava a výmena elektrických vedení a elektroenerge-
tických zariadení, vedení elektronických komunikačných 
sietí, bleskozvodov a uzemňovacích sústav, ak sa nemení 
ich trasa a ochranné pásmo; rovnako oprava vedení ply-
nárenskej siete, verejného vodovodu a verejnej kanali-
zácie, ak sa nemení trasa a ochranné pásmo.

•	 Oprava a údržba elektrických, osvetľovacích a sla-
boprúdových rozvodov, technického/energetického/
technologického vybavenia stavby a výmena ich súčastí, 
ak sa tým nemení pripojenie stavby na siete technického 
vybavenia územia a nezhorší sa vplyv stavby na okolie 
alebo životné prostredie.

•	 Oprava a výmena technických systémov budov (vrátane 
centrálnych vysávačov, drvičov odpadov) a ich rozvodov.

•	 Maliarske, natieračské, tapetárske, štukatérske práce, 
výtvarná výzdoba a doplnky interiéru.

•	 Výmena zabudovaných zariaďovacích predmetov (ku-
chynské linky, drezy, vane, umývadlá, sprchy, výlevky, WC, 
pisoáre a ich rozvody, vstavané skrine, obklady stien a 
iný vstavaný nábytok a interiérové zariadenie).

•	 Stavebné úpravy, ktoré nespĺňajú žiadnu z podmienok, 
pri ktorých sa ohlásenie vyžaduje (t. j. nevykonávajú 
sa na verejnom priestranstve, nie sú bližšie ako 2 m od 
hranice pozemku, netýkajú sa pamiatkovo chráneného 
územia, ani významne neohrozujú zdravie, životné pro-
stredie, protipožiarnu bezpečnosť či stabilitu stavby a 
verejný priestor).

Pozor: Ak by aj pri údržbe mohlo dôjsť k ovplyvneniu stability 
stavby, požiarnej bezpečnosti, vzhľadu vo verejnom priesto-
re alebo životného prostredia, prípadne ide o kultúrnu pa-
miatku, ohlásenie sa už vyžaduje.

Aké prílohy si pripraviť k ohláseniu
a)	 Drobná stavba

•	 List vlastníctva (alebo výpis) a kópia katastrálnej 
mapy (netreba predkladať, zabezpečí si stavebný 
úrad)

•	 Súhlas spoluvlastníkov (ak nie sú všetci stavebník-
mi).

•	 Projekt stavby na ohlásenie v dvoch vyhotoveniach 
(umiestnenie na pozemku s odstupmi od hraníc a su-
sedných stavieb, pôdorysy, rezy, pohľady, technický 
opis; vypracuje oprávnená osoba).

•	 Záväzné stanovisko orgánu územného plánovania, 
ak sa vyžaduje.

•	 Záväzné stanoviská dotknutých orgánov a záväz-
né vyjadrenia dotknutých právnických osôb (napr. 
správcovia sietí), ak sa ich zámer týka.

•	 Pri svojpomocnej výstavbe vyhlásenie kvalifikovanej 
osoby o vedení uskutočňovania stavby (stavebný do-
zor).

•	 Ak potrebujete použiť susedný pozemok, priložte vy-
jadrenie vlastníka.

Dôležité: Projekt pre ohlásenie drobnej stavby musí vypraco-
vať oprávnená osoba s príslušným vzdelaním (autorizovaný 
projektant/odborne spôsobilá osoba podľa zákona). Bez tak-
to vypracovaného projektu stavebný úrad ohlásenie nevyba-
ví.

b)	 Stavebné úpravy
•	 doklad o vlastníctve alebo inom práve k stavbe 

(možno nahradiť čestným vyhlásením).
•	 Ak úpravy robí nájomca, priložte písomnú dohodu s 

vlastníkom.
•	 Súhlas spoluvlastníkov (ak nie sú všetci stavebník-

mi).
•	 Projekt na ohlásenie v dvoch vyhotoveniach (text a 

grafika; pri zásahoch do nosných konštrukcií aj sta-
tické posúdenie; vypracuje oprávnená osoba).

•	 Stanoviská dotknutých orgánov (napr. pamiatkari, ak 
ide o pamiatku alebo územie pamiatkovej ochrany).

•	 Pri svojpomoci vyhlásenie kvalifikovanej osoby (sta-
vebný dozor).

•	 Ak použijete susedný pozemok, vyjadrenie vlastníka.

Podanie, poplatky a forma dokumentov
•	 Ohlásenie sa podáva na stavebný úrad (tlačivo „Ohlá-

senie stavby a stavebných úprav podľa § 63“). V tlačive 
je prehľad príloh a kolonky pre správny poplatok podľa 
zákona č. 145/1995 Z. z.

•	 Dokumentáciu a stanoviská možno predložiť listinne ale-
bo uložiť v Informačnom systéme výstavby (ISV) – for-
mulár počíta aj s touto možnosťou.

Postup v skratke
1.	Overte, či váš zámer spĺňa definíciu drobnej stavby alebo 

stavebných úprav a či sa naň vzťahuje ohlásenie.
2.	Zabezpečte záväzné stanovisko územného plánovania, 

ak ste v niektorej z uvedených situácií (napr. drobná 
stavba nad 25 m²).

3.	Dajte vypracovať projekt na ohlásenie oprávnenej osobe 
a pripravte príslušné prílohy (súhlasy, stanoviská).

4.	Podajte ohlásenie na stavebný úrad na predpísanom  



5ČACHTICKÉ NOVINY • SEPTEMBER 2025

tlačive a uhradíte poplatok.
5.	Reagujte na prípadné výzvy úradu na doplnenie, ak by 

boli potrebné.

Kde nájdete tlačivá a detailné pokyny?
Na webe obce v sekcii „Výstavba a stavebný poriadok podľa 
zákona č. 25/2025 Zb.“ nájdete samostatné stránky k:

•	 Ohláseniu drobnej stavby
•	 Ohláseniu stavebných úprav
•	 Záväznému stanovisku orgánu územného plánovania

•	 Stavebnému zámeru (vrátane informácií o overení pro-
jektu podľa § 65)

Poznámka: Ak si nie ste istí, či váš zámer patrí do režimu 
ohlásenia, odporúčame krátku konzultáciu so stavebným 
úradom. Predídete tak zdržaniam a dopĺňaniu podkladov.

Nabudúce: V ďalšej časti sa budeme venovať stavbám, ktoré 
vyžadujú stavebný zámer a overenie projektu.

 Ing. Richard Šuster

ZO ŽIVOTA NAŠICH DETÍ

ŠPORTOVÝ SUMÁR ZA II. POLROK
V jarnom čísle novín sme Vám priniesli prehľad úspechov 

našich žiakov v  športových súťažiach za obdobie do marca 
2025. Nezaháľali sme ani v  ďalšom období,  o  čom svedčí 
množstvo úspechov našich žiakov.

Dňa 30. apríla 2025 sa na atleticko-futbalovom štadióne v 
Novom Meste nad Váhom uskutočnilo Okresné kolo v atleti-
ke žiakov a žiačok. Našu školu reprezentovalo 9 chlapcov a 9 
dievčat v disciplínach beh na 60 metrov, beh na 300 metrov, 
beh na 800 metrov, skok do diaľky, skok do výšky, vrh gu-
ľou, hod šípkou Nerf VORTEX a štafeta 4x60 metrov. V súťaži 
družstiev sa družstvo našich chlapcov umiestnilo na krásnom 
2. mieste, pričom na víťazstvo a postup na Krajské kolo do 
Dubnice nad Váhom nám chýbalo iba zopár bodov. Družstvu 
dievčat patrilo nepopulárne 4. miesto a na tretie miesto nám 
chýbalo tiež len zopár bodov. Veľmi sa nám darilo aj v rámci 
individuálnych výsledkov. Erik Bartek zvíťazil v skoku do výšky 
výkonom 160 cm a aj v skoku do diaľky, keď zaletel do vzdia-
lenosti 547 cm. Martin Bagin zvíťazil v behu na 300 metrov a v 
skoku do výšky skončil tretí – skočil 155 cm. Darilo sa aj diev-
čatám, Samanta Punová obsadila 2. miesto v skoku do výšky 
a Šarlota Selecká skončila v behu na 300 metrov tiež na 2. 

mieste. Víťazi  disciplín 
postúpili na Majstrov-
stvá kraja v Dubnici 
nad Váhom, v našom 
prípade nás reprezen-
tovali Bartek a Bagin.

Krajské kolo v atle-
tike sa konalo dňa 27. 
mája 2025 na atletic-
ko-futbalovom šta-
dióne v  Dubnici nad 
Váhom. Erik Bartek 
skončil v skoku do výš-
ky na 15. mieste. Lepšie 
sa mu darilo v skoku do 
diaľky, kde sa umiestnil 
na 7. mieste s výkonom 533 cm. Trošku zamrzí Erikov tretí po-
kus, kde zaletel do vzdialenosti okolo 580 cm, avšak tento 
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Ešte predtým, než sa deti rozbehli na 
prázdniny, zažili v ŠKD množstvo neza-
budnuteľných chvíľ. Na dopravnom ih-
risku si vyskúšali jazdu na kolobežkách 
a motokárach a hravou formou sa učili 
rešpektovať dopravné značky. Nechý-
bala ani návšteva Čachtického hradu, 
kde spoznali jeho tajomstvá a históriu, 
vďaka úžasnej prehliadke, ktorú nám 
urobila sprievodkyňa na hrade – Mgr. 
Jana Palcútová, s ktorou sme pripravili 
pre deti nielen prehliadku, ale aj zá-
žitky. Na konci prehliadky totižto deti 
čakala dobrodružná hra Hľadanie po-
kladu, ktorá vyvrcholila sladkým pre-
kvapením – namiesto dažďa na deti 
„pršali“ cukríky.

Horúce dni pred prázdninami spes-
trila aj balónová oblievačka plná smie-
chu a radosti. A keď si deti vyhrnuli 
rukávy, zo školskej kuchynky sa stala 
talianska pizzeria – každý si pripravil 
pizzu podľa vlastných chutí. Takto sme 
sa v školskom klube detí rozlúčili so 
školským rokom. Dnes už opäť sedia v 
školských laviciach, oddýchnuté a plné 
energie, pripravené na nové zážitky, hry 
a dobrodružstvá, ktoré ich v ŠKD čakajú 
a my sa tešíme, ako vás o tom budeme 
v ďalších číslach informovať.

Nikoleta Miklošovičová DiS.

pokus bol neplatný kvôli minimálnemu prešľapu. Tento po-
kus by mu zabezpečil 3. miesto. Martin Bagin v behu na 300 
metrov vydal zo seba všetko a výrazne si zlepšil svoje osobné 
maximum na tejto trati. Celkovo skončil na 9. mieste.

Okrem účasti na rôznych športových súťažiach organizova-
ných cez školský šport sme zorganizovali lyžiarsky výcvik pre 
žiakov 7. ročníka a plavecký výcvik pre žiakov 5.ročníka. Lyžo-
vať sme boli v Ski Uhliská Nižná na Orave a plávať sme boli 
v bazéne SPŠ Nové Mesto nad Váhom. Ďalej sa na našej škole 

uskutočnil FLORBAL CUP pre žiakov druhého stupňa. Zorgani-
zoval ho pán zástupca Mgr. Marek Bumbál.

Všetkým deťom, ochotným reprezentovať našu školu a ro-
biť jej tak dobré meno v blízkom, ale aj širšom okolí patrí veľ-
ká vďaka. Poďakovanie patrí aj pedagógom, ktorí sa podieľali 
či už na organizácií športových podujatí, alebo príprave detí 
na športové súťaže počas krúžkovej činnosti či na hodinách 
telesnej výchovy.

Mgr. Katarína Surmanová

ZO ŽIVOTA NAŠICH DETÍ

VESELÉ DOBRODRUŽSTVÁ DETÍ Z ŠKD PRED LETOM
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Koniec školského roka sme odprevadili v Súkromnej mater-
skej škole v znamení horúcich letných dní a mnohých aktivít. 
Počas prvého prázdninového mesiaca bola atmosféra už  po-
kojnejšia, deti si prevažne užívali hry podľa vlastných pred-
stáv. Teplé počasie nám umožnilo stráviť celé dni v exteriéri 
našej školskej záhrady, ktorá sa menila týždeň čo týždeň na 
miesto pre Indiánov, dopravné ihrisko, ZOO či saharskú púšť, 
v ktorej sa stavali pyramídy od výmyslu sveta. Piknik vonku je 
vždy skvelý nápad a nám počasie naozaj prialo, a preto pani 
kuchárkam zostala jedáleň počas leta zväčša prázdna. Letné 
mesiace v našej materskej škole majú jednoducho svoje čaro!

Začiatok nového školského roka 
September prináša vždy nové výzvy aj radostné chvíle. 

V triedach sa stretávajú starí kamaráti, pribúdajú noví a začí-
name tvoriť kolektív, v ktorom sa všetci budeme cítiť dobre. 
Prvé dni sú najmä o zoznamovaní, adaptácii a budovaní po-
citu bezpečia. 

1. september bol na pôde našej súkromnej materskej školy 
žiaľ aj v znamení protestu TAKTO NIE. Ako pedagógovia, ro-
dičia a občania so záujmom o kvalitné vzdelávanie pre naše 
deti sme týmto protestom vyjadrili hlboké znepokojenie nad 
pripravovanými zmenami. Veríme, že touto snahou minister-
stvo prehodnotí svoj návrh a umožní ponechať právo rodi-
čom slobodne rozhodovať o vzdelávaní svojich detí. 

Čierne tričká pani učiteľky však vymenili za tie turistické 
a prvé krásne septembrové dni sme využili na výlet s deťmi 
4. a 5. triedy na Čachtickú priehradu. Výlet do prírody je vždy 
skvelý nápad a  opäť sa nám potvrdilo, že deti sú najšťast-
nejšie práve v prírode. Už cesta na priehradu pomedzi ovoc-

né sady bola zážitkom. Ochutnávka prvej tohtoročnej úrody 
priamo v ovocnom sade mala svoju jedinečnú atmosféru. Zá-
žitkom pre deti bol piknik v prírode, ktorý sme samozrejme 
spojili s  príjemnou edukáciou. Pozorovali sme nielen sady, 
ale i krásnu a pokojnú prírodu, život vo vode i okolo vody. 

Už tradične 8. septembra realizujeme aktivity ku Dňu gra-
motnosti. Nebolo tomu inak ani tento raz a aktivity boli za-
merané predovšetkým na oblasť finančnej gramotnosti, ale 
i iných nemenej dôležitých oblastí. Tak ako učíme deti čítať 

ZO ŽIVOTA NAŠICH DETÍ

LETO V SÚKROMNEJ MATERSKEJ ŠKOLE  
A ZAČIATOK NOVÉHO ŠKOLSKÉHO ROKA
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a počítať, mali by sme ich 
viesť aj k tomu, ako nará-
bať s peniazmi.

Začiatok školského roka 
je predovšetkým spoloč-
ná cesta. Rodičia dávajú 
deťom istotu, pedagógo-
via zas láskavo vedú ich 
prvé kroky. Vykročme na 
ňu vo vzájomnom porozu-
mení a komunikácii – vďa-
ka nej sa dieťa cíti prijaté 
a v bezpečí.

kolektív Súkromnej 
materskej školy

LETNÉ DOBRODRUŽSTVÁ V ŠKOLSKOM KLUBE
Dva mesiace letných prázdnin ubehli ako voda. Pre deti to 

bol čas plný oddychu, hier a nezabudnuteľných dobrodruž-
stiev. No pre mnohých rodičov sa prázdniny niesli aj v zname-
ní otázok: „Ako zabezpečiť starostlivosť o deti počas voľna?“ 
„Čo s nimi, keď sme v práci?“ Jedným z riešení bol aj tento rok 
„Letný školský klub,“ ktorý škola v spolupráci s obcou zor-
ganizovala počas prvých troch júlových týždňov. Dve triedy 
naplnilo 41 detí, ktorým sa každý pracovný deň od 07:30 hod. 
do 15:30 hod. venovali dvaja pedagógovia. Pripravený mali 
pestrý program - výlety, prednášky, exkurzie, hry... 

Hneď 1. júla 2025 k nám do školy zavítalo sférické kino  
s nafukovacou kupolou. Deti si pozreli animovaný film „Po-
laris, vesmírna ponorka a tajomstvo polárnej noci,“ v ktorom 
sa tučniak z južného pólu a ľadový medveď zo severného 
vydali na dobrodružnú cestu vesmírom. Spoločne objavova-
li planéty, hviezdy a hľadali odpoveď na otázku, prečo je na 
póloch polárna noc. Prvý spoločný výlet do Podjavorinského 
múzea a knižnice v Novom Meste nad Váhom sa uskutočnil vo 
štvrtok, dňa 3. júla 2025. Počas ďalších dní nás trikrát navští-
vili členovia občianskeho združenia FENIX, ktorí si pre deti 
pripravili zaujímavý branno-športový program. V utorok 8. 
júla 2025 bola pre deti pripravená beseda o prírode, 11. júla 
sme spoločne navštívili Gazdovský dvor, ktorý sa nachádza v 
Turej Lúke. Posledný týždeň deti cestovali vláčikom na Čach-
tický hrad a mali v pláne preskúmať aj Haluzickú tiesňavu. 
Keďže nám počasie neprialo, namiesto túry strávili dopolud-

nie v kultúrnom do-
me, kde si pozreli 
animovaný film  
„V hlave.“ V utorok, 
dňa 15.júla 2025, k 
nám zavítali členo-
via „Poľovníckeho 
združenia v Čach-
ticiach.“ Boli to dni 
plné zážitkov, ra-
dosti, objavovania...

Ďakujeme všet-
kým, ktorí sa podie-
ľali na organizácii 
„Letného školského 
klubu“ - vedeniu 
školy, pani starost-

ke, kolegom a kolegyniam učiteľom za ich starostlivosť a 
nápaditosť, pani sekretárke za administratívnu podporu, ku-
chárkam za chutné obedy a upratovačkám za čisté a príjem-
né prostredie. Ďakujeme, že ste boli súčasťou tohto krásneho 
dobrodružstva! A teraz si poďme spolu zaspomínať na to, čo 
deti počas tohto letného dobrodružstva zažili.

Mgr. Martina Sulová
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CESTA DO MINULOSTI – NÁVŠTEVA MÚZEA V NOVOM MESTE NAD VÁHOM
Vo štvrtok 3. júla 2025 sme sa spolu 

s deťmi vybrali do nášho najbližšieho 
okresného mesta, do Nového Mesta 
nad Váhom, kde sme navštívili Podja-
vorinské múzeum. 

Počas návštevy sme mali jedinečnú 
príležitosť spoznať bohatú históriu a 
ľudovú kultúru nášho regiónu. Spolu 
sme si prezreli tradičnú sedliacku izbu, 
zariadenú stolom, stoličkami, lavicou, 
truhlicou a strúhacím stolcom, ktorý 
slúžil na opracovanie dreva. Súčasťou 
expozície bola aj keramika inšpirova-
ná habánskymi tradíciami. V ďalších 
miestnostiach sme obdivovali rôz-
ne poľnohospodárske nástroje, ktoré 
pripomínali každodenný život našich 
predkov. Zaujali nás aj typické ľudové 
kroje novomestského regiónu a zistili 
sme, aký význam malo v tejto oblasti 
pestovanie viniča a výroba vína. Na ná-
dvorí múzea sme mali možnosť pozrieť 
si aj historické bunkre, ktoré pripomí-
najú vojnové obdobia nášho regiónu. 

Táto exkurzia bola pre deti skvelou 
príležitosťou na zábavné a poučné 
spestrenie letného prázdninového 
programu!

       Mgr. Martina Sulová

ZA ROZPRÁVKAMI  
DO KNIŽNICE

Po zaujímavej návšteve Podjavo-
rinského múzea sme sa presunuli do 
Mestskej knižnice v Novom Meste nad 
Váhom, ktorá nesie meno známeho 
miestneho rodáka Ľudovíta Vladimíra 
Riznera. Knižnica začala svoju činnosť v 
roku 1925 a vo svojich priestoroch ukrý-
va bohatstvo v podobe množstva kníh. 

Pri príležitosti 220. výročia narode-
nia svetoznámeho rozprávkara Hansa 
Christiana Andersena, ktorý sa narodil 
2. apríla, si pre deti pani knihovníčka 
pripravila zaujímavý program. Na úvod 
sa malých návštevníkov opýtala, či 
poznajú niektoré z jeho rozprávok. Deti 
si spomenuli na príbehy ako Cisárove 
nové šaty, Škaredé káčatko, Dievčatko 
so zápalkami či na Palculienku. Potom 
bol pre ne pripravený zábavný kvíz, v 
ktorom odpovedali na rôzne zaujímavé 
otázky. Spoločne sa rozprávali o tom, 
čo je knižnica, kníhkupectvo, kto je to 
spisovateľ, ilustrátor... V ďalšej časti 
kvízu mali hádať názvy rozprávok podľa 
krátkych opisov. Ich bystré odpovede 
ukázali, že rozprávkový svet im je veľ-
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mi blízky. Následne sa pani knihovníčka spýtala detí, čo rady 
čítajú. Každé z nich prezradilo názov knihy, ktorú práve číta 
alebo ktorá sa im páčila. V rozhovore sa postupne dostali aj 
k známym slovenským autorom detskej literatúry. Spome-
nuli Máriu Ďuríčkovú a jej rozprávky o Danke a Janke, Pavla 
Dobšinského s jeho zbierkou ľudových rozprávok či Kristu 
Bendovú a jej veselú knihu Opice z našej police. Po kvíze a 
zaujímavých rozhovoroch sme sa presunuli do detského 

oddelenia, kde mali deti možnosť ponoriť sa do sveta kníh.  
S nadšením si prezreli klasické rozprávky, moderné príbehy  
a aj zaujímavé náučné tituly. 

Z knižnice sme odchádzali plní krásnych zážitkov a nových 
inšpirácií. Deti boli nadšené z množstva kníh, ktoré mali mož-
nosť objavovať. Veríme, že návštevy knižníc im pomôžu roz-
víjať lásku ku knihám a čítaniu, ktoré má pre ich rozvoj veľký 
význam!				             Mgr. Martina Sulová 

ZO ŽIVOTA NAŠICH DETÍ

MAKOVÉ ŠÚLANCE A ŽIVOT NA GAZDOVSTVE
Vo štvrtok dopoludnia, dňa 10.júla 2025 sme 

navštívili Gazdovský dvor v Turej Lúke, ktorá patrí 
mestu Myjava. Táto tradičná kopaničiarska usad-
losť, ktorá zachytáva spôsob života našich pred-
kov je umiestnená pri hlavnej ceste vedľa evanje-
lického kostola. 

Po príchode nás privítali dve gazdinky a poho-
dlne nás pousádzali v stodole na drevené lavice. 
Po krátkej prestávke sme sa rozdelili na dve sku-
pinky. Jedna sa vybrala s gazdinou na komento-
vanú prehliadku Gazdovského dvora, kde sa deti 
dozvedeli viac o živote a práci našich predkov. 
Vstúpili sme do pitvora, vstupnej miestnosti tra-
dičného vidieckeho domu. Tu sme videli staré 
drevené skrinky, riad, veľkú murovanú pec, v kto-
rej sa kedysi piekol chlieb a varilo jedlo. Potom 
sme prechádzali jednotlivými izbami, kde boli 
drevené postele, kolíska, truhlicový kufor... Gaz-
dinka tiež deťom poukazovala rôzne tradičné ná-
stroje a náradie, ktoré kedysi pomáhali pri práci 
na gazdovstve - cepy, hrable, motyky, kolovrátky, 
žehličky... Druhá skupinka sa medzitým pustila do 
prípravy makových šúľancov. Deti pracovali so ze-
miakovým cestom, ktoré mali gazdinky už vopred 
pripravené. Cesto vaľkali, krájali a šúľali do tvaru 
šúľancov. Hotové kúsky gazdinka vložila do vriacej 
vody. Počas varenia sa deti zahrali na čerstvom 
vzduchu a poprechádzali po dvore, kde pozorovali 
zvieratá, ktoré na Gazdovskom dvore žijú. Uvarené 
šúľance gazdinka dochutila roztopeným maslom, 
makom a posypala práškovým cukrom. Všetky šú-
ľance sme s chuťou zjedli, boli výborné! Po tom, 
čo sme si pochutnali na šúľancoch, si skupinky 
vymenili svoje úlohy. Tie deti, ktoré šúľance pri-
pravovali sa vydali na komentovanú prehliadku a 
tí druhí začali s prípravou šúľancov. 

Deti boli spokojné - nielenže si vlastnoručne 
pripravili jedlo, ale aj spoznali históriu, staré re-
meslá a videli, ako sa kedysi žilo. Bol to zážitok, 
na ktorý budú ešte dlho spomínať!

Mgr. Martina Sulová 
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BESEDA O PRÍRODE

FENIX V AKCII: KEĎ SA Z UČENIA STANE ZÁŽITOK

V utorok 8. júla 2025 nás v letnom 
klube navštívili pani Janka a pán Sta-
nislav. Dvojica, ktorú spája vášeň pre 
prírodu, dokumentovanie zvierat a 
ich ochrana. Pán Stanislav sa venuje 
záchrane ohrozených druhov, natáča 
a tvorí dokumentárne filmy, zatiaľ čo 
pani Janka počas týždňa učí v škole a 
vo voľnom čase, najmä cez víkendy, sa 
spolu s kamerou vydáva do prírody. 
Prišli medzi nás, aby nám porozprávali 
o svojej fascinujúcej práci, podelili sa o 
silné zážitky z terénu a premietli nám 
jedinečné zábery zvierat, ktoré sami 
natočili počas svojich výprav.

V úvode sme sa započúvali do púta-
vého a napínavého rozprávania o Janki-
nom  stretnutí s medveďom. Spočiatku 
ju ovládol pocit paniky a strachu, no 
ten sa časom menil na rešpekt a napo-
kon aj obdiv. Najskôr sa cítila bezpečne 
len pri aute, no postupne si začala na 
prítomnosť medveďov zvykať. Najprv 
ich pozorovala z diaľky a postupne sa 
odvážila ísť bližšie. Potom nám poroz-
právali o pobytových znakoch medve-
ďa, teda o stopách, ktoré po sebe zane-
cháva v prírode. Medzi ne patrí - trus, 
stromy, o ktoré sa šúcha a na ktorých 
zanecháva chlpy, odvalené kamene, 
polámané konáre... Zaujímavou témou 
boli aj rôzne typy medvedích brlohov, 
ktoré sme si mohli prezrieť vďaka pri-
pravenej prezentácii. Dozvedeli sme sa, 
že brloh môže byť ukrytý pod koreňo-
vým systémom stromov, pod skalou, v 
dutine stromu alebo aj v jednoduchej 
hniezdnej jamke. Zaujímavým spestre-
ním bolo aj to, že niektoré medvede, 
ktoré dlhodobo sledujú a zaznamená-
vajú pomocou kamier, dostali aj mená. 
Medvedica Tánička či Vincko, ktorý je 
známy svojím bielym golierikom. Ďalej 
sme získali informácie aj o probléme 
zvanom synantropizácia medveďov. 

Tento odborný pojem označuje proces, 
pri ktorom sa medvede začínajú pri-
bližovať k ľudským sídlam a postupne 
si zvykajú na prítomnosť ľudí. Strácajú 
plachosť a čoraz častejšie vyhľadáva-
jú potravu v okolí ľudských obydlí. K 
tomuto správaniu prispievajú viaceré 
faktory: opustené usadlosti s ovocnými 
stromami, polia s úrodou pri obciach, 
nezabezpečené odpadové kontajnery... 
Po prednáške mali deti možnosť klásť 
otázky a zapojiť sa do diskusie o med-
veďoch. Zaujímali sa o rozdiely medzi 
medveďom a grizlym, ako sa medvede 
správajú počas rôznych ročných obdo-
bí, čo jedia, ako reagujú na prítomnosť 

človeka... Po krátkej prestávke nám 
pustili zaujímavý film o orlovi kráľov-
skom, ktorému dali meno Karolko. Ten-
to mladý orol prišiel o svojich rodičov, 
no pán Stanislav ho úspešne presunul 
do iného hniezda, kde ho prijali a sta-
rali sa o neho. Film nám ukázal, aká 
dôležitá je pomoc ľudí pri záchrane ta-
kýchto zvierat. 

Návšteva bola inšpiratívna a oboha-
cujúca. Ďakujeme pani Janke a pánovi 
Stanislavovi za ich čas, vedomosti a 
nádherné zábery prírody, ktoré nám 
pripomenuli, aké je dôležité prírodu 
chrániť a správať sa v nej s rešpektom!

Mgr. Martina Sulová

Do nášho letného klubu zavítali čle-
novia občianskeho združenia FENIX, 
ktoré sa venuje branno-športovým ak-
tivitám. Počas troch dní pripravili pre 
deti zaujímavý program plný hier, uče-
nia, pohybu a dobrodružstva.

Občianske združenie FENIX vedie Ma-
túš Augustín, ktorý pôsobí ako pred-
seda. Ide o bývalého profesionálneho 
vojaka, ktorý počas svojej kariéry od-
slúžil 5 rokov v armáde. Po ukončení 
služby sa rozhodol venovať svoj voľ-

ný čas práci s deťmi a mládežou, kde 
uplatňuje svoje skúsenosti v oblasti 
branno-športových aktivít, výchovy k 
zodpovednosti, disciplíne a praktickým 
zručnostiam. Mgr. Roman Kvanka, ktorý 
pôsobí ako tajomník občianskeho zdru-
ženia, je ďalším kľúčovým členom tímu. 
Má za sebou 15 rokov aktívnej služby 
v armáde, vďaka čomu vnáša do čin-
nosti združenia profesionálny prístup, 
disciplínu a bohaté praktické skúsenos-
ti. Tím dopĺňa slečna Kristína, zdravot-

ná sestra, ktorá zabezpečuje zdravotný 
dozor počas táborov. Kristínu na aktivi-
tách sprevádzala jej verná pomocníčka, 
dvojročná fenka Maddy, ktorá si rýchlo 
získala srdcia detí. Cieľom OZ FENIX je 
obnoviť tradíciu brannej výchovy, pod-
porovať deti v pohybe, učiť ich základy 
prežitia v prírode, rozvíjať zodpoved-
nosť voči sebe, druhým aj prírode a pri-
tom zažiť veľa zábavy a dobrodružstva.

V prvý deň sa deti vydali na výlet pod 
hrad, kde ich čakal zaujímavý program 
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s vojenskou tematikou. Navštívili sta-
rý bunker z čias minulých, do ktorého 
aj vstúpili. Pán Matúš im porozprával 
o jeho pôvodnom využití, význame 
obranných stavieb a o tom, ako by sa 
ľudia v prípade vojnového konfliktu 
mohli pripraviť na prežitie. Spomenul 
potrebu zásob vody, potravín, lekár-
ničky... Po návrate do školského klubu 
si deti pochutnali na obede a načerpali 
nové sily na popoludňajší program. Ten 
bol zameraný na praktické zručnosti. 
Deti si vyskúšali streľbu z airsoftových 
zbraní, preverili svoju presnosť i po-
streh pri hádzaní gumovými granátmi 
na cieľ.	

Druhý deň sa niesol v znamení orien-
tácie v teréne. Deti sa presunuli pod 
priehradu, kde sa rozdelili do skupín 
Alfa, Bravo a Charlie. Každá skupina 
sa venovala inej činnosti.  V skupin-
ke „Alfa“ sa učili, čo je mapa, ako sa 
používa a čo všetko na nej nájdeme. 
Oboznámili sa s mierkou a legendou 
mapy. V praktickej časti mali za úlohu 
nájsť na mape vinohrad, benzínovú 
pumpu, letisko, reštauráciu, múzeum... 
Všetky deti boli veľmi šikovné a každé 
zadané miesto bez problémov našli. 
Deti v skupine „Bravo“ sa zoznámili so 
základnými pomôckami, ktoré použí-
vajú turisti či záchranári: s kompasom, 
buzolou a mapou. Naučili sa rozpozná-
vať svetové strany a pochopili, prečo je 
dôležité vedieť sa zorientovať v prírode 
bez mobilu či GPS. V praktickej časti si 
vyskúšali, ako správne používať buzolu, 
ako ju nastaviť, správne položiť na okraj 
mapy a otáčať dovtedy, kým nie je mapa 
správne zorientovaná podľa severu. Zis-
tili, čo znamená pojem azimut a ako sa 
dá pomocou buzoly určiť smer k cieľu 
v teréne. Skupina „Charlie“ sa venovala 
téme domácich zvierat, najmä psíkov. 
Deti rozprávali o svojich miláčikoch a 
učili sa o tom, čo všetko si vyžaduje sta-
rostlivosť o štvornohého kamaráta. Od 
pravidelného kŕmenia, cez prechádzky, 
až po veterinárnu starostlivosť a potre-
bu lásky i pozornosti. Dozvedeli sa aj o 
tom, ako sa správať k cudziemu psovi, 
ako ho správne osloviť, neľakať ho a zís-
kať si jeho dôveru. Spolu s nimi trávila 
čas aj priateľská a veselá fenka Mad-
dy, ktorá deťom predviedla rôzne tri-
ky, nechala sa hladkať a postarala sa o 
množstvo radosti a nezabudnuteľných 
zážitkov. Keď všetky skupinky dokončili 
svoju úlohu, deti sa prestriedali, aby si 
mohli vyskúšať každú aktivitu. Popolud-
ní ich čakal ešte jeden zaujímavý záži-
tok. Praktická ukážka plynových masiek. 

Deti sa dozvedeli, na čo slúžia, kedy sa 
používajú a ako sa správne nasadzujú. 
Mali možnosť si ich osobne vyskúšať, 
čo bolo pre ne úplne nové a zaujímavé. 

Okrem toho, že to bola zábava, získali aj 
cenné vedomosti o ochrane seba a bez-
pečnosti v rôznych situáciách. 

Tretí deň sa vybrali k priehrade, kde 
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ich čakala dobrodružná úloha. A to stavba vlastných bunkrov 
z prírodných materiálov. Po rozdelení do troch skupín deti 
ukázali svoju fantáziu a tímového ducha pri stavbe. Aktivi-
ta podporila nielen ich kreativitu, ale aj schopnosť prežiť v 
prírode.

Trojdňový program občianskeho združenia FENIX bol pre 
deti nielen pútavým zážitkom, ale aj cennou školou praktic-
kých zručností, spolupráce, zodpovednosti... Okrem zábavy 
si odniesli množstvo nových vedomostí a skúseností, ktoré 
môžu využiť nielen v prírode, ale aj v každodennom živote. 

Prístup členov združenia bol profesionálny, zároveň však 
priateľský a motivujúci, vďaka čomu sa deti cítili bezpečne, s 
nadšením sa učili nové veci. Touto cestou by sme chceli po-
ďakovať celému tímu občianskeho združenia FENIX:  pánovi 
Matúšovi Augustínovi, Mgr. Romanovi Kvankovi, slečne Kris-
tíne a ich štvornohej pomocníčke Maddy - za ich čas, energiu 
a ochotu podeliť sa s deťmi o svoje vedomosti a skúsenosti. 
Vaša práca má zmysel a sme radi, že ste ju prišli odovzdať aj 
našim žiakom! Veríme, že sa ešte stretneme!

Mgr. Martina Sulová

PRÁZDNINOVÉ DOPOLUDNIE S POĽOVNÍKMI 
V utorok 15.júla 2025 sme v našom letnom školskom 

klube opäť po roku privítali poľovníkov z miestneho po-
ľovníckeho združenia. Počas ich návštevy sa deti dozvedeli 
množstvo zaujímavostí. 

Poľovníci si pripravili obrázky s rôznymi lesnými zvierata-
mi. Deti mali za úlohu spoznať, o aké zviera ide a následne 
si vypočuli rozprávanie o jeho živote, správaní, zvykoch... 
Dozvedeli sa napríklad, že diviak lesný síce pôsobí ne-
ohrozene a mohutne, ale v jarnom období je veľmi opatrný  
a pri vyrušení sa radšej rýchlo stiahne do bezpečia. Líška 
hrdzavá sa pohybuje nielen v lesoch, ale aj v okolí ľudských 
obydlí a záhrad. Aj keď sa líška spája so strachom z besno-
ty, v skutočnosti ide o plaché a opatrné zviera. Zaujalo nás 
aj rozprávanie o muflónovi, ktorého si niektoré deti na prvý 
pohľad pomýlili s jeleňom. Poľovníci im však vysvetlili, že 
muflón má na rozdiel od jeleňa rohy, nie parožie. Rohy si 
ponecháva celý život a podľa ich tvaru a dĺžky možno určiť 
jeho vek. Predseda združenia, pán Mgr. Roman Krajčovic 
nám oznámil, že populácia zveri v revíri sa postupne roz-
rastá. Daniel škvrnitý sa tu objavil približne pred dvadsiati-
mi rokmi a odvtedy si našiel vhodné podmienky na život aj 
rozmnožovanie. Súčasťou výkladu boli aj rôzne zariadenia, 
ktoré mali poľovníci pripravené tiež vo forme obrázkov, aby 
si ich deti vedeli lepšie predstaviť. Spomenuli posedy, kto-
ré neslúžia len na lov, ale najmä na tiché a bezpečné po-
zorovanie zveri.  Porozprávali o zásypoch, ktoré sú určené 
na prikrmovanie drobnej zveri, ako sú bažanty, jarabice či 
zajace. Deti zaujali aj miesta ako kalište či bahnisko, kde 
sa zver v letných mesiacoch váľa v bahne. Ide o prirodzený 
spôsob, ktorým sa zver chráni pred parazitmi, ochladzuje 
sa počas horúčav a zároveň si udržiava čistú a zdravú srsť. 
Poľovníci so sebou priviedli aj poľovníckych psov. Predsta-
vili nám hanoverského farbiara menom Max. Osemročný 
skúsený pes je špeciálne vycvičený na dohľadávanie po-
strelenej zveri. Maxa doprevádzala sučka nemeckého drô-
tosrstého stavača menom Beckie. Tá je cvičená na prácu  
s pernatou zverou, ako sú kačice, bažanty. Beckie má 6 me-
siacov a čoskoro sa zúčastní poľovníckych skúšok. Na záver 
poľovníci deťom ukázali aj zbrane, ktoré pri svojej práci 
používajú. Vysvetlili im zásady bezpečného zaobchádzania 
s nimi. Všetci si mali možnosť vyskúšať aj streľbu zo vzdu-
choviek na terč, čo bol pre mnohých veľký zážitok. 

Stretnutie s poľovníkmi sa nám všetkým páčilo, dozvede-
li sme sa množstvo nových informácií o prírode, lesnej zve-
ri i význame jej ochrany. Odniesli sme si nielen vedomosti, 
ale aj nové zážitky. Ďakujeme poľovníkom, že si našli čas 
a prišli medzi nás! Už teraz sa tešíme na ďalšie podobné 
stretnutia!		      

 Mgr. Martina Sulová
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VÝPRAVA ZA ČACHTICKÝM TAJOMSTVOM
V rámci nášho letného klubu sme sa 

aj tento rok vybrali na miesto, ktoré ni-
kdy nesklame. Na Čachtický hrad, kto-
rý je preslávený históriou, legendami 
i tajomstvami. Naše dobrodružstvo sa 
začalo hneď pri škole, kde pre nás pri-
šiel turistický vláčik Báthory, ktorý nás 
pohodlne odviezol až pod hradný ko-
pec. Keďže sme mali ešte chvíľu času, 
rozhodli sme sa pre krátku prechádzku. 
Cesta cez lesík až k hradným múrom 
bola nielen príjemná, ale aj osviežu-
júca. Vôňa lesa a šum korún stromov 
navodili tú správnu atmosféru pred 
vstupom do miesta, kde na nás čakali 
príbehy staré stovky rokov.

V stredu 16. júla 2025 nás na hrade 
srdečne privítal pán PhDr. Marián Im-
riška, ktorý sa nám prihovoril s úsme-
vom a nadšením, aké sa len tak nevidí. 
Hneď od začiatku bolo jasné, že nás 
čaká dopoludnie plné zaujímavostí, 
rozprávania... 

Ocitli sme sa v hospodárskej budove 
a pán Marián nás pozval na malý vý-
let do minulosti. Vyzval nás: „Zatvorte 
oči... a skúste si predstaviť, čo sa tu 
kedysi odohrávalo.“ V miestnosti za-
vládlo ticho a každý z nás sa ponoril 
do vlastnej fantázie. Po chvíli sa detí 
spýtal, čo videli. Ozývali sa odpovede: 
rytierov, kone, hradné dámy, temné 
chodby, grófku Bátoriovú... Sprievodca 
sa potom s úsmevom vrátil do svojich 
spomienok. Prezradil nám, že už ako 
sedem - či osemročný sa začal zaujímať 
o hrad a jeho legendy. Veľmi často sa  
o nich rozprával so svojím starým ot-
com. A práve tam sa zrodila jeho láska 
k histórii. Dozvedeli sme sa, že hrad tu 
stojí už viac než 750 rokov. Bol posta-
vený z kameňa na príkaz kráľa Bela IV., 
ktorý chcel posilniť obranu po tatár-
skom vpáde. Výstavbu zveril šľachticovi 
Kazimírovi, ktorý ju viedol spolu so svo-
jimi synmi Petrom a Pankrácom. Deti sa 
dozvedeli, že hrad stojí približne 350 m. 
n. m., neďaleko obcí Višňové, Hracho-
vište, Stará Turá a vrchu Veľká Javorina. 
Celé okolie je súčasťou prírodnej rezer-
vácie, kde je prísne zakázané zakladať 
oheň, aby sa zachovala ochrana miest-
nej fauny. Sprievodca porozprával o 
rôznych živočíchoch, ktoré tu žijú, vrá-
tane chránenej zelenej jašterice. 

Na hlavnom nádvorí Čachtického 
hradu nám Marián porozprával legen-
dy, ktoré sa k nemu viažu. Dozvedeli 
sme sa o grófke Alžbete Bátoriovej, 
ktorá podľa povestí bola veľmi krutá a 
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údajne dala mučiť až stovky dievčat. Jedna legenda hovorí, 
že keď jej služobná pri česaní vytrhla vlas, grófka ju udrela 
tak silno, že jej na tvári zostali kvapky krvi. Odvtedy sa verilo, 
že krv má omladzujúcu silu a to viedlo k ďalším krutostiam. 
Sprievodca nám tiež rozpovedal príbeh o hradnom pánovi, 
ktorý vraj nosil hlavy zajatcov zavesené na sedle ako výstra-
hu nepriateľom. No aj on sa napokon dostal do zajatia a slo-
bodu mu prinavrátil gróf Juraj Turzo. Spomenul aj Františka 
Nádašdyho, manžela grófky, ktorý sa už ako chlapec dostal 
na kráľovský dvor. Tam sa naučil bojovať a stal sa z neho 
udatný rytier. Tieto príbehy dodnes živia tajomnú atmosféru 
hradu a robia z neho miesto plné histórie a legiend.

Potom sme vstúpili do „Tajomnej komnaty,“ ktorá nemala 
žiadne okno, len kamenné steny, ktoré umocňovali pochmúr-
ny dojem. V miestnosti boli vystavené rôzne mučiace nástro-

je, ktoré sa používali v stredoveku. Videli sme škripec, dereš, 
španielsku čižmu, drvič kostí, Katovu sekeru... Každý z týchto 
nástrojov mal svoju hrozivú funkciu a pripomínal tvrdosť a 
krutosť minulých čias. Po prehliadke sme ešte chvíľu zostali 
na hrade a vychutnali si nádherné výhľady na okolitú krajinu. 
Deti si oddýchli, občerstvili sa i osviežili kofolou, pochutili 
na nanukoch, zakúpili suveníry na pamiatku. Napokon sme 
sa pešo vrátili späť do školy. Síce unavení, ale obohatení  
o množstvo zaujímavých poznatkov a príbehov!

Ďakujeme pánovi PhDr. Mariánovi Imriškovi, sprievodcovi  
s výnimočným darom rozprávať príbehy. Vďaka jeho pútavé-
mu a živému výkladu sme si dokázali predstaviť nielen histo-
rické fakty, ale aj legendy a osudy, ktoré sú neodmysliteľne 
späté s Čachtickým hradom! 

Mgr. Martina Sulová

VITAJ, NOVÝ ŠKOLSKÝ ROK V NAŠEJ MATERSKEJ ŠKOLE!
Ešte skôr, než sme po letných prázdninách 

znovu otvorili brány našej materskej školy, 
prežili sme spolu krásne ukončenie jednej 
etapy detí– rozlúčku s našimi predškolákmi. V 
školskej záhrade si pripravili pestrý program, 
nechýbalo malé posedenie, zábava a samozrej-
me veľa úsmevov i dojímavých chvíľ. Bola to 
chvíľa plná emócií, pretože naši šikovní škôlkari 
sa lúčili so škôlkou, aby sa po prázdninách stali 
odvážnymi prvákmi.

Svoj podpis nezanechali len v pamätnej knihe 
na obecnom úrade, ale aj v našich srdiečkach. 
Pani starostka im pri slávnostnom ukončení ve-
novala srdečné slová povzbudenia a popriala, 
aby sa im v škole darilo a vždy si so sebou niesli 
všetko pekné, čo v materskej škole prežili. Bolo 
to krásne rozlúčenie plné hrdosti, radosti aj 
dojatia. A tak, s týmito milými spomienkami na 
naše bývalé deti, ktoré slávnostne ukončili svo-
ju škôlkarskú etapu, sme s otvorenou náručou 
privítali nových škôlkarov. Prvé dni bývajú nie-
kedy plné očakávania ale aj malých obáv – nové 
prostredie, nové tváre, iný režim. Ale spoločne 
sme ich zvládli krásne. S radosťou sme privítali 
nielen našich malých škôlkarov, ale aj nových 
rodičov, ktorí sa stávajú súčasťou veľkej škol-
skej rodiny. Deti si postupne zvykali na nové 
prostredie, kamarátov aj všetkých zamestnan-
cov materskej školy.

Naša materská škola sa snaží vytvárať pros-
tredie, kde sa deti cítia bezpečne, sú prijaté a 
rešpektované. Sme presvedčení, že detstvo má 
byť plné objavov, hier a zážitkov, a preto sa za-
meriavame na učenie cez skúsenosť a vlastnú 
činnosť. Podporujeme prirodzenú detskú zve-
davosť, pohyb a čo najčastejší pobyt v prírode. 
Deti sa učia nielen v triede, ale aj na dvore, v zá-
hrade či v blízkom parku. Takto spoznávajú svet 
celou svojou bytosťou – očami, rukami i srd-
com. A že je na čo sa tešiť, o tom niet pochýb.

Veľký dôraz kladieme aj na uchovávanie ľu-
dových tradícií. Približujeme deťom staré zvyky, 
ľudové piesne, tance či remeslá. Veríme, že keď 
ich deti spoznajú, budú si viac vážiť svoje ko-
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rene a dedičstvo, ktoré nám zanechali naši predkovia. Počas 
roka nás preto čakajú rôzne tematické podujatia – spoločné 
spevy, tance, hry či tvorivé dielničky, ktoré vždy rozžiaria det-
ské očká a potešia aj rodičov a starých rodičov.

Už počas prvých septembrových slnečných dní sme spolu 
vyrazili do vinohradov, kde si deti mohli vlastnoručne odtrh-
núť a ochutnať šťavnaté hrozno. Navštívili sme aj miestne 
sady, kde zbierali voňavé jabĺčka. Tieto malé výlety im pri-
niesli nielen radosť, ale aj cennú skúsenosť – deti sa učia, 
odkiaľ pochádzajú plody jesene a akú dôležitú úlohu zohráva 
práca ľudí v prírode.

Milí rodičia, veľmi si vážime vašu dôveru a spoluprácu. Ve-
ríme, že vďaka našej spoločnej podpore a porozumeniu za-
žijú deti v škôlke veľa radosti, objavov a nových priateľstiev. 

A vy, milé deti, tešíme sa na každý váš úsmev, na vaše otázky, 
nápady a na všetko, čo spolu počas roka zažijeme.

Nech je tento školský rok plný pohody, veselých zážitkov a 
krásnych spomienok, ktoré si spolu vytvoríme! 

Kolektív Materskej školy, Pionierska ulica

SLOVÁ VĎAKY PANI RIADITEĽKY MŠ PIONIERSKA
Milé kolegyne, Veronika, Miška, Katka, Bar-

borka, Kristínka, Lucka, Alžbetka, Katka, Mirka, 
Simonka, Zdenka, Olinka a Sonička,

Chcem sa vám z celého  poďakovať – nie len 
ako vaša riaditeľka, ale aj ako človek, ktorý si 
naplno uvedomuje, koľko energie, času a srdca 
ste uplynulý školský rok do svojej práce vložili. 
Rozlúčka s predškolákmi a náš školský výlet bol 
krásnou bodkou za náročným, ale nesmierne 
bohatým rokom. Bol to len jeden z mnohých 
momentov, kedy ste opäť dokázali, že ste tím, 
na ktorý sa dá spoľahnúť, ktorý zvládne všet-
ko – aj keď je toho veľa, keď sa vyskytne prob-
lém, keď sa veci nevyvíjajú úplne podľa plánu. 
Zvládli ste to s úsmevom, s trpezlivosťou a s láskou k deťom. 
Obetovali ste svoj voľný čas, svoju energiu, svoje pohodlie.

Obdivujem vás, že aj vo svojom voľnom čase robíte niečo 
navyše – nie preto, že musíte, ale preto, že chcete. Pretože 
nám všetkým nejde len o „splnenie si povinností“, ale o to, 
aby sme deťom vytvorili miesto, kde sa budú cítiť ako doma. 
Miesto, kam ráno prídu s radosťou, kde môžu byť sami sebou, 
kde získavajú nové vedomosti, zážitky, skúsenosti, ale aj isto-
tu a pocit bezpečia.

Naša škôlka nie je len miestom, kde prečkajú deň. Je to 
miesto, kde žijú svoje malé príbehy. Kde sa učia, hrajú, skú-
majú, objavujú, tvoria, smejú sa, niekedy aj poplačú, a znova 
sa usmejú. Kde si vytvárajú prvé vzťahy, kde sa učia dôvero-
vať, kde sa učia byť samy sebou. 

Sme škôlka, ktorá verí v zážitkové učenie, ktorá dáva de-
ťom nie len informácie, ale hlavne emócie – a práve tie si 
ponesú so sebou celý život. Verím, že raz, keď budú väčší, 
budú s úsmevom spomínať na „tú ich škôlku“, kde sa smiali, 
objavovali, učili sa hrou a kde boli obklopení ľuďmi, ktorí ich 
mali naozaj radi.

ĎAKUJEM vám za každé jedno ráno, každé podané objatie, 
každú aktivitu, ktorú ste pripravili, každý nápad, každé zvlád-
nuté zamračené dieťa, ale aj rodiča. Za každé povzbudenie aj 
úsmev. Ďakujem, že ste také, aké ste – srdcom učiteľky, ktoré 
robia našu škôlku výnimočným miestom.

Ďakujem, že ste tu – pre deti, pre seba navzájom, aj pre 
mňa.

S úctou a vďačnosťou, 
Iveta van Wingerden.
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ŠKOLA VOLÁ! SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE ŠKOLSKÉHO ROKA 2025/2026
Prázdniny plné oddychu, slnka a 

nezabudnuteľných letných dobrodruž-
stiev sú už za nami. S príchodom sep-
tembra sa opäť otvorili brány našej 
školy, odštartoval nový školský rok 
2025/2026. Slávnostné otvorenie sa 
uskutočnilo v pondelok 1. septembra 
2025 na školskom dvore, kde sa zišla 
celá školská komunita: žiaci, rodičia, 
zamestnanci školy, aby spoločne vy-
kročili do ďalšieho roka plného učenia, 
výziev a nových skúseností. 

Slávnosť otvorila slovenská hymna, 
po ktorej zaznela báseň: „Škola“ v po-
daní Lucky Belákovej z 5.B triedy. O prí-
jemnú hudobnú atmosféru sa postarali 
naše štvrtáčky Klárka Vavrová a Emilka 
Mikulášová, ktoré zaspievali pieseň od 
Marcely Laiferovej „Slnko.“ Svojím vy-
stúpením nás potešili, roztancovali a 
rozžiarili celý školský dvor úsmevmi a 
dobrou náladou. Publikum ich odme-
nilo veľkým potleskom. Potom sa žia-
kom, rodičom, pedagógom i nepeda-
gogickým zamestnancom prihovorila 
pani starostka Ing. Erika Ondrejková, 
ktorá všetkým popriala úspešný vstup 
do nového školského roka. S milým 
príhovorom vystúpila aj deviatačka 
Hanka Čavojská, ktorá srdečne privíta-
la prváčikov. Zaspomínala si na svoje 
vlastné začiatky - na chvíľu, keď pred 
deviatimi rokmi sama stála na tom 
istom mieste so svojimi spolužiakmi 
plná očakávania. Prváčikom zaželala 
veľa radosti z učenia, nových kamarát-
stiev a krásnych zážitkov. Nasledoval 
príhovor riaditeľa školy Mgr. Romana 
Puchého, ktorý srdečne privítal všet-
kých prítomných. Osobitne sa priho-
voril prváčikom, ktorí práve vstupujú 

do školského života a deviatakom, kto-
rých čaká ich posledný rok v základnej 
škole. Zároveň predstavil aj celý tím 
pedagógov vrátane nových tvárí, kto-
ré sa od tohto školského roka pridajú 
k nášmu učiteľskému zboru. Potom 
nasledovalo slávnostné predstavenie 
prvákov, ktorí si z rúk triednych učite-
liek prevzali svoj prvý Šlabikár. Tento 
školský rok sa naša škola rozrástla o 47 
nových žiakov, ktorí už čoskoro urobia 
svoje prvé školské krôčiky. Slávnostnú 

časť programu uzavrela školská hymna. 
Zaznela ako symbolický štart do nové-
ho školského roka a zároveň ukončila 
túto slávnostnú chvíľu. Po jej odznení 
sa žiaci spolu s triednymi učiteľmi pre-
sunuli do svojich tried, kde ich čakali 
dôležité informácie o organizácii naj-
bližších dní. 

Veríme, že nový školský rok prinesie 
všetkým množstvo krásnych zážitkov, 
nových vedomostí a priateľstiev!

Mgr. Martina Sulová

178. VÝROČIE IV. SEDNICE SPOLKU TATRÍN
Čachtice nie sú len miestom 

legiend, ale aj dejiskom jed-
nej z najvýznamnejších uda-
lostí slovenských národných 
dejín. Práve tu 10. augusta 
1847 na miestnej fare odzneli 
pamätné slová Michala Mi-
loslava Hodžu, ktoré aj po 
178 rokoch nestrácajú nič zo 
svojej sily: „Treba sa zjedno-
covať, bo duch spolčovania 
má tú silu, ktorá vykoná to, k 

čomu sa jednotlivec nikdy nezmôže. Treba nám vychovávať a 
vzdelať slovenského človeka, aby bol ozajstným človekom.“ 
TATRÍN zohral významnú úlohu v slovenskej kultúrnej histórii. 
Bol to prvý spolok, ktorému sa podarilo prekonať cirkevné 
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spory a rozdiely Slovákov. Aj keď doba bola ťažká, dokázali sa 
zjednotiť katolíci aj evanjelici.

Presne v ten istý deň, 10. augusta 2025, sme si v Čachticiach 
dôstojne pripomenuli 178. výročie založenia TATRÍN-a. Za 
krásneho, slnečného popoludnia sa pri pamätnej tabuli pod 
farou stretli hostia, matičiari a obyvatelia obce, aby si uctili 
túto významnú historickú udalosť. MO MS na túto význam-
nú udalosť pozval našich dlhoročných matičiarov a  priate-
ľov, ktorí dlhé roky pracovali vo výbore MS v Martine a teraz 
pracujú ako poradcovia na ministerstve kultúry. PhDr. Libuša 
Klučková, JUDr. Štefan Martinkovič, doc. Viliam Oberhauster, 
predseda združenia kresťanskí seniori – pamäť národa. MO 
MS v spolupráci s OcÚ, ZUŠ a ZŠ ŠST, pripravili krátky kultúrny 
program našich žiakov pod vedením riaditeľky ZUŠ Mgr. Evky 
Smeříčkovej a učiteľky ZŠ Mgr. Julky Hanicovej priniesol výber 
krásnych národných a ľudových piesní, recitáciu hodnotných 
básní a dôstojné vystúpenia žiakov, ktoré potešili všetkých 

prítomných. Hodnotné príhovory boli aj od našich pozvaných 
matičiarov. Príhovor JUDr. Martinkoviča, zanieteného obran-
cu národnej identity, zaujal publikum množstvom faktov a 
presahov do dnešnej doby. Pripomenul význam TATRÍN-a ako 
pevného základu slovenského spolkového života a potrebu 
vytrvať v ochrane národných hodnôt aj dnes.

V časoch, keď je národné cítenie neraz znevažované a 
slovenská identita oslabovaná, sú takéto spomienky živým 
dôkazom, že dejiny nie sú len minulosťou, ale aj výzvou pre 
prítomnosť. Zastaviť sa, zamyslieť, uctiť si koreň – to je dnes 
možno dôležitejšie ako kedykoľvek predtým.

Miestny odbor Matice slovenskej v Čachticiach vyjadruje 
úprimné poďakovanie všetkým, ktorí sa podieľali na prípra-
ve a dôstojnom priebehu spomienkovej slávnosti. Ich práca  
a prítomnosť sú dôkazom, že odkaz Spolku Tatrín žije ďalej 
– v nás.

   Bc. Ľudmila Palcútová, predsedníčka MO MS 
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TATRÍN – ČACHTICE 2025 

SPANILÁ JAZDA AUTOMOBILOV CITROËN V ČACHTICIACH 

Bolo mi potešením prijať pozvanie Obecného úradu, Miest-
nym odborom Matice slovenskej, evanjelickej a katolíckej 
farnosti v Čachticiach, ako aj Základnou školou nesúcou 
meno Štvrtej sednice Spolku Tatrína, na spomienkovú sláv-
nosť pri príležitosti 178. výročia konania zasadnutia Štvrtej 
sednice Spolku Tatrín. Čo také významné sa v tom čase udia-
lo? Čo z toho pretrvalo až do dnešných čias? Čo je potrebné 
si každoročne pripomínať z tohto obdobia pre dnešnú dobu?

Spolok Tatrín vznikol v roku 1844 v Liptovskom Mikuláši za 
účasti zakladateľov tak zo vzdelancov slovenských evanjeli-
kov, ako aj katolíkov. Hlavným cieľom bolo stanovené zvýšiť 
vzdelanosť, postupne zakladať školy, povzbudzovať národné 
sebavedomie a prehlbovať národnú identitu slovenského ná-
roda. Takáto úloha v danej dobe nebola vôbec jednoduchá. 
Na Slovensku v tom čase žilo približne 700 000 obyvateľov. 
Slovenskí evanjelici vo veci používania jazyka používali češti-
nu /z Kralickej Biblie/, ktorá bola pre nich aj bohoslužobnou 
rečou. Katolíci na Slovensku sa rozhodli ísť a išli novou ces-
tou národného života slovenského. Už v roku 1787 bola prijatá 
Prvá kodifikácia slovenského jazyka – Antona Bernoláka.

V r. 1843 na Hurbanovej fare v Hlbokom Hurban, Hodža 
a Štúr po dohovore s Hollým uzákonili stredoslovenské ná-
rečie, ako spisovnú slovenčinu – Druhá kodifikácia. Ani jed-
na kodifikácia nepresiahla celé Slovensko. Ľudovít Štúr pri 
svojej rozhľadenosti pochopil, že  konfesionálne rozdelená 
spoločnosť, v ktorej každá strana používa svoj jazyk, ktorý 
nie je jednotný, nemôže dosiahnuť cieľa. Okrem toho kaž-
dá strana mala aj svojich odporcov. V evanjelickom krídle 
to bol Ján Kollár, Juraj Palkovič a mnohí iní, ktorí boli proti 
bernolákovštine, ba aj proti Štúrovej koncepcii spisovného 
slovenského jazyka z roku 1843. V katolíckom tábore bol proti 
bernolákovštine Jozef Ignác Bajza, ktorý dokonca chcel vy-
dať svoju vlastnú spisovnú slovenčinu vo forme kodifikácie. 
Okrem toho medzi ľudom sa aktívne hovorilo v regionálnych 
nárečiach.

Prišiel rok 1847 a do Čachtíc, z podnetu tamojšieho kňaza 
a rodoľuba Jozefa Urbanovského bola na dni 9. – 10. augus-
ta zvolaná Štvrtá sednica Spolku Tatrín. Hlavným dňom bol 
10. august. Na zasadnutí sa zúčastnili poprední národovci z 
katolíckej aj evanjelickej strany – Ľudovít Štúr M. M. Hodža, 
Ctibor Zoch, S. Hroboň, Závodník, Holček, Caban, Radlinský, 
Gerometta, mladý katolícky kňaz, rodák z Trstenej, lingvista a 
jazykovedec – Martin Hatala a ďalší. Hlavným bodom progra-
mu bolo vyriešiť otázku pravopisu spoločného jazyka, prijať 
zásady ako písať, ako hovoriť a pokúsiť sa uzákoniť spisov-

nú slovenčinu pre celý národ. Na celodennom zasadnutí sa 
vyriešili rozdielnosti budúceho jazyka podľa etymologických 
zásad.

Počas revolúcie 1848 Martin Hattala pracoval na dokumen-
toch o spisovnej slovenčine o jej úpravách a v roku 1851, keď 
bol do Bratislavy zvolaný jazykový výbor z poverenia Ľudo-
víta Štúra novovymenovaný profesor – jazykovedec Martin 
Hattala prisľúbil vydať Krátku mluvnicu slovenskú, ktorá ob-
sahovala kodifikačnú príručku upravenej spisovnej sloven-
čine /nazývaná „Hattalovsko-Hodžovská – Tretia kodifikácia 
slovenčiny/, čo sa aj v roku 1852 stalo. Boli to kompromisné 
riešenia, mali však objektívny charakter a objektívnu potre-
bu sa dohovoriť a vďaka prejavenej spolupráce evanjelikov a 
katolíkov aj súčasná doba potvrdzuje vtedy dosiahnuté vý-
sledky. Nezabúdajme si preto každoročne pripomenúť zrod 
našej spisovnej slovenčiny, pomocou ktorej vzišlo naše škol-
stvo, pozdvihla sa vzdelanosť národa, nastúpila éra tvorivej 
literatúry a poznávania našej histórie.

Na slávnostnom stretnutí odzneli aj ďalšie príhovory, ale 
aj požiadavky, aby sa vytvorilo reprezentatívnejšie možnosti 
pre každoročné oslávenie našej slovenčiny, ba, aby sa deň 10. 
august pripomínal ako „pamätný deň“, pretože pravá a aktív-
na slovenčina, jej spisovnosť a gramatika sú našou ozdobou, 
základným znakom našej národnej identity. Poďakovanie 
patrí p. Ľudmile Palcútovej, ktorá v spolupráci s p. starostkou 
a ďalšími nadšencami každoročne pripravuje slávnostnú spo-
mienku výročia Tatrín-a – v tomto roku 178. výročie otvorenia 
slovenčiny do sveta.

JUDr. Štefan Martinkovič
verejný fukcionár MK SR, člen Historického odboru MS

V sobotu 9. augusta 2025 do našej obce zavítali účastníci 14. 
ročníka Stretnutia priaznivcov automobilov Citroën, ktoré sa 
konalo v Piešťanoch. Tieto stretnutia priaznivcov automobilov 
Citroën sú pravidelné akcie organizované najmä združením 
Citroën club Slovakia, na ktorých sa majitelia a fanúšikovia 
týchto vozidiel stretávajú, vystavujú svoje autá a zdieľajú svo-
je skúsenosti. Vyše 70 vozidiel so svojimi posádkami zo Slo-
venska, Česka, Slovinska, Maďarska a Rakúska si užili slnečný 
víkend plný áut, zábavy, jedla a dobrej atmosféry. Tento rok, 
v rámci ich spanilej jazdy mali naplánovanú prehliadku našej 
obce, kaštieľa i hradu i jazdu čachtickým vláčikom.

Veľmi radi sme u nás privítali i našich slovinských priateľov 
z družobnej obce Žužemberk, ktorí boli súčasťou tejto výpravy. Komisia školstva, kultúry, športu a cestovného ruchu
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NÁVŠTEVA VEĽVYSLANCA 
SLOVINSKEJ REPUBLIKY

Vo štvrtok 21. augusta 
2025 sme v našej obci pri-
vítali veľvyslanca Slovinskej 
republiky pána Rastisla-
va Raščana. Pán veľvysla-
nec inicioval toto stretnu-
tie so starostkou obce 
Ing. Erikou Ondrejkovou a 
ďalšími zástupcami obce 
za účelom možnosti bu-

dúcej spolupráce, ako aj partnerstva 
našej obce so slovinskou obcou Žuže-
mberk. Okrem Draškovičovho kaštieľa 
navštívil i náš hrad. Aktívne sa zaujímal 
o čerpanie eurofondov na jeho obnovu, či 
o rozvoj cestovného ruchu v našej obci.

Komisia školstva, kultúry, športu a ces-
tovného ruchu
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HODY 2025 
Čachtické hody sú za nami a preto dovoľte, aby sme vám 

priniesli krátke zhodnotenie. 

V piatok sme sa do neskorých nočných hodín výborne 
zabavili na diskotéke s Marcom van Polom a tanečníčkami.  
V sobotu doobeda bol odštartovaný už 36. ročník Čachtické-
ho polmaratónu s vyše 300 bežcami, ktorí svojou odhodla-
nosťou a vytrvalosťou sú vzorom pre nás všetkých. Poobede 
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sa deti potešili s Dúhalkou a večerný program otvorili Milan 
Iván a Hana Maximová. Neskôr ich chytľavé melódie nahradil 
Samo Tomeček & Milujem Slovensko Band, ktorí zaplnili naše 
námestie. V hodovú nedeľu poobedné vystúpenie začala Po-
dolanka a po nich hegonkári Feješovci. Veríme, že každá ve-
ková kategória si našla svojich interpretov…

V piatok si na štadióne OFK zahrali starší páni ich tradičný 
hodový futbalový zápas a v sobotu sa uskutočnili majstrov-

ské futbalové zápasy 4. ligy dorastu a 7. ligy mužov. Blahože-
láme víťazom i porazeným! 

Ďakujeme všetkým účinkujúcim za ich vystúpenia, ďaku-
jeme našim sponzorom a tiež všetkým, ktorí zabezpečovali 
organizáciu hodov.

V neposlednom rade ďakujeme všetkým vám, že ste prišli, 
že ste podporili naše hody!

Komisia školstva, kultúry, športu a cestovného ruchu

LETO PLNÉ PRÍBEHOV ZA HRADNÝMI MÚRMI
Leto 2025 na Čachtickom hrade opäť 

prinieslo množstvo zaujímavých i ne-
všedných zážitkov, podujatí a magic-
kých večerov. Počas júla a augusta si 
návštevníci prišli na svoje – nech už 
ich zaujímala história, svetelná show, 
hľadanie pokladov či tajomstvá upírov. 
Nechýbali ani emócie, smiech, napä-
tie... a dokonca ani koncert popovej 
kráľovnej. Prinášame vám malý návrat 
k najzaujímavejším momentom tohto-
ročného leta na našom hrade:

5. – 6. júla 2025 – Cesta za pokladom 
Čachtického hradu

Dobrodružstvo pre malých i veľkých 
odštartovalo hneď na začiatku júla. V 

útrobách hradu bola ukrytá starodávna 
truhlica, ku ktorej viedla cesta cez šesť 
stanovíšť s úlohami. Nechýbali logické 
hádanky, zručnostné výzvy ani tajomné 
indície. Poklad však nestrážili draky, 
ale tvrdohlavý kľučiar, ktorého musel 
každý hľadač presvedčiť, že si zaslúži 
poklad objaviť. Rodiny, deti i nadšení 
dospelí zažili popoludnie plné napätia, 
smiechu a fantázie. Zamestnanci hradu 
sa počas tohto víkendu zmenili na po-
stavy z dávnych čias a tak sa hrad opäť 
vrátil v  čase, čo vytváralo vynikajúcu 
atmosféru plnú kostýmov a  nezabud-
nuteľných zážitkov.

12. – 13. júla 2025 – Prehliadky s Alžbe-
tou a Františkom

Víkend v polovici júla patril živej his-
tórii. Čachtický hrad privítal samotnú 
grófku Alžbetu Báthory a jej manžela 
Františka Nádašdyho, ktorí sprevádzali 
návštevníkov pri tematických prehliad-
kach. Postavy ožili v dramatických scé-
nach, nechýbali historické fakty, intrigy 
ani momenty, ktoré poodhalili každo-
denný život šľachty. V sobotu atmo-
sféru spríjemnila aj hudobná skupina 
Podolanka, ktorá dotvorila autentickú 
kulisu.

26. júla 2025 – Light art show
Chceli ste niekedy zažiť atmosféru 

ako z filmu Nosferatu? Hrad sa na jeden 
večer premenil na scénu svetelného di-
vadla. Režisér Lukero Handmade Work 
rozžiaril kamenné múry nezabudnuteľ-
nou technikou – maľovaním svetlom 
v sprievode tajomnej hudby. Hlavnou 
témou bola temná legenda o Alžbete 
Báthory – maľovaná svetlom, pretka-
ná bleskami, netopiermi a mrazivou 
symbolikou. Návštevníci boli vtiahnutí 
do príbehu, v ktorom sa prelínala mi-
nulosť, fikcia aj imaginácia a celé tomu 
dodalo atmosféru aj počasie.

8. augusta 2025 – Lucie Bílá na hrade
Vrcholom letnej sezóny bol bezpo-

chyby koncert legendárnej speváčky 
Lucie Bílej. Kráľovná českej popovej 

scény vystúpila s výberom svojich naj-
krajších hitov a  to celé v intímnej at-
mosfére pri klavíri. Hradné nádvorie sa 
zmenilo na veľké pódium, publikum ani 
nedýchalo a emócie sa dali krájať. Ve-
čer zostane pre mnohých nezabudnu-
teľným hudobným zážitkom.

9. augusta 2025 – Osud neznámeho ry-
tiera

Historické podujatie návštevníkov 
prenieslo do čias, keď hradné pevnos-
ti chránili obchodné cesty a hranice 
panstiev. V tematických zónach ožívali 
rytieri, pisári, lovci, aj bojovníci, ktorí 

13. september – O krok bližšie k Slnku
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predvádzali ukážky každodenného života muža v stredove-
ku. Nechýbali šermiarske súboje, rytierska prísaha, lovecká 
strelnica, dielňa pisára či taverna múdreho slova. Celé pod-
ujatie bolo zároveň aj výukovým programom, kde sa história 
dala „chytiť do ruky“.

29. – 30. augusta – Prekliati krvou
Tajomné večerné prehliadky na konci augusta prilákali mi-

lovníkov temnejších príbehov. Návštevníci sa s fakľami vydali 
na putovanie hradom, v ktorom sa prepojili historické fakty, 
literárne diela aj ľudové povery. Atmosféra bola hustá ako 
hmla, príbehy desivé a výkony hercov presvedčivé. Tí, ktorí 
sa nebáli, odchádzali očarení hĺbkou ľudovej fantázie aj mra-
zivými reáliami dejín.

13. september – O krok bližšie k Slnku – hrad, ktorý rozprá-
va v jazyku hviezd, hudby a poézie

Záver letnej sezóny 2025 na Čachtickom hrade patril výni- močnému podujatiu, ktoré spojilo umenie, vedu, poéziu a ná-
rodné dedičstvo do jednej večernej harmónie. V spolupráci s 
Hvezdárňou a planetáriom M. R. Štefánika v Hlohovci vznikol 
program s názvom „O krok bližšie k Slnku“, ktorý pozval náv-
števníkov nielen k pohľadu na oblohu, ale aj k zamysleniu sa 
nad svetlom v nás samých. Deň obohatila aj séria podujatí 
Hradné kapitoly, v rámci ktorej zazneli texty Jozefa Ignáca 
Bajzu, Juraja Fándlyho, Hugolína Gavloviča a Ľudovíta Štúra 
– v  podaní hercov Andrey Karnasovej a  Martina Geišberga 
a v sprievode zborovo upravených ľudových piesní, ktorých 
podanie priniesol zmiešaný spevácky zbor Dezidera K. pod 
vedením Simonety Adamkovej.

Hudba a slová tu nezneli len ako umelecký výkon, ale ako 
živé svedectvo našej kultúrnej pamäti, identity a hrdosti. Ich 
hlasy a tóny zneli medzi hradnými múrmi ako ozvena dáv-
nych čias, no s odkazom pre dnešného človeka. Hrady, ktoré 
kedysi chránili krajinu, dnes otvárajú svoje brány umeniu, 
ktoré lieči, pripomína a spája. Podujatie bolo súčasťou pro-
jektu Trenčiansky literárny festival, realizovaného v rámci 
kultúrnej platformy Trenčín 2026 – Európske hlavné mesto 
kultúry.

Čachtický hrad aj v lete 2025 potvrdil, že jeho sila nespočí-
va len v nesmrteľnej historickej minulosti, ale aj v kreativite, 
kultúre a spojení ľudí. Každé podujatie prinieslo niečo výni-
močné – pre deti, rodiny, milovníkov histórie, hudby, kultúry.

Kolektív hradu ďakuje všetkým návštevníkom, účinkujúcim, 
partnerom a organizátorom, ktorí boli súčasťou tejto úžasnej 
a krásnej sezóny. Vidíme sa v sezóne 2026!

Mgr. Jana Palcútová

12. – 13. júla 2025 
– Prehliadky s Alžbetou a Františkom

26. júla 2025 – Light art show



24 ČACHTICKÉ NOVINY • SEPTEMBER 2025KULTÚRA | SPOMIENKY NA LETO

LETO V ČACHTICKOM PODZEMÍ
Čachtice sa v sobotu 5. júla 2025 stali centrom vinárske-

ho sveta vďaka podujatiu «Čachtický okov vína». Táto vínna 
cesta, konaná po prvýkrát v tomto rozsahu, privítala viac než 
stovku nadšencov regionálnych vín, ktorí mali možnosť obja-
viť chuťové bohatstvo malokarpatských vinohradov.

Podujatie prilákalo nielen miestnych obyvateľov, ale aj 
návštevníkov zo širokého okolia, ktorí sa zišli, aby si vychut-
nali to najlepšie z produkcie miestnych vinárov. Hostia mali 
príležitosť degustovať vína z renomovaných vinárstiev ako 
Čachtické Chotáre, Vinice Šípkové, Víno Sabo Vrbové, Piv-
nička pod hradom Čachtice, Vinárstvo Folajtár, Vinum Kult 
a Vinárstvo Sučanský. Tieto vinárstva sa postarali o pestrú 
paletu chutí, ktorá potešila aj tých najnáročnejších znalcov 
vína. Degustácie prebiehali v malebných a historicky význam-
ných priestoroch, ktoré dodali podujatiu jedinečnú atmosfé-
ru. Medzi najatraktívnejšie miesta patrili družstevná pivnica 
„Čachtické chotáre“, Draškovičov kaštieľ, Drugetova kúria so 
svojimi starobylými pivnicami, Penzión Palatín a Pivnička pod 
hradom. Osobitnú pozornosť pútala novo zrekonštruovaná 
pivnička «Čachtické podzemie», ktorá bola skutočným skvos-
tom akcie, konanej na začiatku letných prázdnin.

Podujatie „Čachtický okov vína“ nielenže naplnilo očaká-
vania organizátorov, ale aj potvrdilo potenciál Čachtíc stať sa 
významnou destináciou pre milovníkov vína. Vydarená pre-
miéra tejto vínnej cesty naznačuje, že podobné akcie by sa 
mohli stať pravidelnou súčasťou kalendára obce, čím by sa 
ešte viac posilnila jej prestíž, ako významnej vinárskej ob-
lasti. Vďaka skvelej organizácii, sprievodnému hudobnému 
programu a nadšeniu všetkých zúčastnených sa Čachtice v 
spomínanú sobotu stali miestom, kde sa snúbi tradícia s mo-
derným vinárstvom, a kde víno spája ľudí v radosti z výnimoč-
ných chutí a nezabudnuteľných zážitkov.

Víkendový súboj muštov v Drugetovej kúrii
Počas hodového víkendu v Čachticiach sa v priestoroch 

Drugetovej kúrie uskutočnila jedinečná ochutnávka hrozno-
vých muštov, kde sa proti sebe postavili dvaja sladkí rivali 
– biely a červený mušt. Najväčšiu úlohu v tomto priateľskom 
súboji zohrali samotné deti, ktoré ako hlavní porotcovia roz-
hodovali, ktorý mušt si zaslúži titul víťaza. Degustácia prebie-
hala v príjemnom prostredí kúrie a okrem muštov si mohli 
návštevníci zakúpiť aj vína značky Čachtické chotáre, navští-
viť podzemie a potešiť sa retro darčekom či „protistracho-
vou“ tabletkou pre tých najmenších.

Podujatie prinieslo radosť, smiech a skvelú atmosféru – a 

dokázalo, že aj hroznový mušt môže mať svoju veľkú chvíľu 
slávy!	              Ing. Miroslav Bitarovský, Mgr. Jana Palcútová       



25ČACHTICKÉ NOVINY • SEPTEMBER 2025 KULTÚRA | SPOMIENKY NA LETO

DRAŠKOVIČOV KAŠTIEĽ – LETO PLNÉ HISTÓRIE, UMENIA A NOBLESY
Draškovičov kaštieľ v Čachticiach 

sa počas letných mesiacov stal živým 
centrom kultúry, vzdelávania a umelec-
kých zážitkov. Od júna do septembra tu 
prebehli tematické prehliadky, odbor-
né prednášky, výtvarné workshopy aj 
výnimočné podujatia, ktoré návštevní-
kom priniesli pohľad do rôznych vrstiev 
histórie – od každodenného života 
šľachty až po tvorbu umenia a rozvoj 
osobnosti.

Historická móda a vzdelávanie
Prázdninová sezóna odštartovala pú-

tavou prednáškou 28. júna – „Odev detí 
17. storočia v Uhorsku“, ktorá ponúkla 
fascinujúci pohľad do šatníka najmlad-
ších členov aristokracie. Odborný vý-
klad Mgr. Lenky Pajer, PhD., sprevádzala 
živá diskusia s návštevníkmi.

Umelecké workshopy pre malých aj 
veľkých 

Počas leta sa konala séria výtvarných 
dielní pod názvom „OKO UMELCOVO“, 
kde si účastníci mohli rozvíjať svoju 
kreativitu a precítiť tvorbu cez rôzne 
zmysly a techniky:

19. – 20. júla: Téma „Videné okom 
emócie“ otvorila sezónu emocionálne 
ladenou tvorbou.

2. – 3. augusta: Téma „Oko detailu“ 
učil účastníkov pozorovať a zachytávať 

krásu všedných vecí temperovými far-
bami.

16. – 17. augusta: Téma „Zrkadlo do 
duše“ ponúkla priestor pre tvorbu 
osobného výtvarného autoportrétu cez 
symboly, koláž, pomocou servítkovej 
techniky, saténového papiera a kresby.

30. – 31. augusta: Téma „Oko ako 
cesta do duše“ bol zameraný na tvor-
bu osobného denníka – ako priestoru 
pre vnútorný svet a vyjadrenie samého 
seba.

Detské workshopy:
23. júla – „Oči v hmle“: Deti si vyskú-

šali maľovanie bez zraku, len pomocou 
hmatu a intuície.

6. augusta – „Oči ako lupa“: Tvorba 
inšpirovaná prírodnými detailmi.

20. augusta – „Pozri čo vidím“: Deti 
vyrábali vlastné „okuliare fantázie“ 
plné farieb a originality z papierových 
roliek a z chlpatých drôtikov.

3. septembra – „Oko umelca, rukou  
z cesta“: Výroba originálnych šperkov  
z múčneho cesta.

Šľachtická noblesa naživo
23. augusta sa počas hodového ví-

kendu kaštieľ premenil na živé divadlo 
histórie. Návštevníci si užili historickú 
módnu prehliadku rób a šperkov, šer-
miarske vystúpenia Františka Nádaš-
dyho s Osmanmi, ukážky stolovania 
aristokracie a degustáciu vín v pod-
zemnej pivnici. Nechýbali ani tvorivé 
dielne, kde si účastníci vytvorili vlastnú 
historickú brošňu technikou plstenia.

Historická veda v praxi
16. – 17. septembra sa v spolupráci 

s Katedrou histórie FF TU a Trenčian-
skym múzeom v Trenčíne uskutočnil 
vedecký seminár „Šľachta na Sloven-
sku a jej identita“, zameraný na po-
stavenie a vplyv šľachty v dejinách 
Slovenska. Odborníci z rôznych histo-
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rických oblastí predstavili svoj výskum 
o úlohe aristokracie pri formovaní kul-
túrnej identity a národného povedo-
mia. Zazneli príspevky o konkrétnych 
šľachtických rodoch, ich regionálnom 
vplyve, kultúrnej roli, ale aj o vzťahu 
šľachty k mestám a vidieku. Medzi 
rečníkmi vystúpili aj dvaja zahraniční 
hostia. Súčasťou podujatia bol sprie-
vodný program vrátane prehliadky 
kaštieľa, ktorý poskytol priestor na od-
borné diskusie i neformálne stretnutia 
účastníkov.

Aj keď sa leto s nami rozlúčilo, 
Draškovičov kaštieľ svoje brány ešte 
nezatvoril. Jesenné podujatia sľubujú 
ďalšie zážitky – už 25. októbra 2025 sa 

môžete tešiť na ďalšiu odbornú pred-
nášku „Na večný odpočinok“ s histo-

rickým presahom do duchovných i 
spoločenských súvislostí.

Po novom si v Draškovičovom kaštie-
li môžete pozrieť výstavu historických 
fotografií zachytávajúcich Čachtice 
tak, ako ich poznali naši predkovia. 
Medzi vystavenými obrazmi nechýbajú 
kúrie, kaštiele, synagóga, kostol či vi-
nohradnícke domčeky. Zaujímavosťou 
je pohľad na hrad zachytený na skle-
nenej fotografickej platni – technike 
z polovice 19. storočia, ktorá sa vy-
značovala vysokou ostrosťou. Výstava 
vznikla v spolupráci s Trenčianskym 
múzeom a približuje, ako sa Čachtice 
menili v čase.

       Mgr. Jana Palcútová

POLUN ROZOZVUČAL ČACHTICE TRADIČNÝMI TÓNMI

KINOBUS ZASTAVIL V ČACHTICIACH 
– STARÉ KINO OŽILO FILMOM AJ PRÍBEHMI

Dňa 5. júla 2025 sa na námestí v Čachticiach niesli vzdu-
chom melódie, ktoré majú korene hlboko v našej minulosti. 
Na pozvanie Čachtického ringu v spolupráci s obcou Čachti-
ce k nám zavítalo združenie ĽH POLUN, ktoré svojim vystú-
pením prinieslo do obce kus autentickej hudobnej tradície. 
Ich repertoár je pestrý a rozsiahly, zahŕňa piesne a melódie 
z rôznych regiónov Slovenska, s dôrazom na oblasť Podjavo-
riny. Vystúpenie bolo nielen hudobným zážitkom, ale aj pri-
pomienkou kultúrneho dedičstva, ktoré si nesmieme nechať 
upadnúť do zabudnutia.

ĽH POLUN si svojím precíteným prejavom, majstrovskou 
hrou a srdečným prístupom získala srdcia všetkých prítom-
ných. Vďaka ich hudbe sa nám na chvíľu podarilo zastaviť čas 
a ponoriť sa do atmosféry starých čias – čias, keď sa spievalo, 
hralo a tancovalo od srdca a v kroji.      

   Mgr. Jana Palcútová

Nie je viazaný na jedno miesto, mesto či kino. Kinobus je 
putovný filmový festival, ktorý od roku 2002 brázdi slovenské 
cesty, aby vrátil život do starých, už nefungujúcich obecných 
kín. Vďaka nemu tieto priestory na niekoľko dní opäť ožívajú 
svetlom premietačky, potleskom divákov a príbehmi – filmo-
vými aj ľudskými.

Tento rok viedla trasa festivalu z Čachtíc cez Podolie, Starú 
Turú, Hrubú Stranu a Novú Bošácu až po Moravské Lieskové. 
Vo štvrtok 28. a v piatok 29. augusta 2025 sa Kinobus opäť 
zastavil aj v našej obci, v kine Javorina v Čachticiach, kde si 
diváci mohli vychutnať výber kvalitných a ikonických filmov, 
ktoré spájajú generácie. Počas dvoch premietacích dní si 
návštevníci mohli pozrieť výnimočné snímky ako: Filmarovce 
alebo Čachtice 1961 – nostalgický pohľad do minulosti našej 
obce, legendárnu Skrotenú horu, mýtami opradenú Krvavú 
paniu, klasiku Vtedy na západe, dobrodružný Jurský park či 
nežný animovaný príbeh Môj sused Totoro.

Pre obyvateľov Čachtíc bolo vstupné na všetky premieta-
nia zadarmo, čo len zvýraznilo komunitný a kultúrny význam 
tejto akcie.

Okrem filmových večerov ponúkol Kinobus aj sprievodné 
aktivity – prehliadku vinohradov so zaujímavým výkladom a 

detský workshop modelovania z hliny v Čachtickom podzemí, 
ktorý potešil najmä najmladších návštevníkov.

Kino Javorina v Čachticiach tak na dva dni znovu ožilo – 
plné detí, rodičov, pamätníkov i mladých nadšencov filmu. 
Festival Kinobus opäť ukázal, že aj staré kiná môžu mať bu-
dúcnosť, ak im dáme šancu.

Mgr. Jana Palcútová

Foto – Piotr Gaska



27ČACHTICKÉ NOVINY • SEPTEMBER 2025 SPOMIENKY A RADOSTI NAŠICH SENIOROV

LETNÝ ŽIVOT DÔCHODCOV
21. júna 2025 sa 6 aktívnych špor-

tovcov, dôchodcov, ktorí majú chuť sa 
zabaviť, zasúťažiť si, zašportovať si, zú-
častnilo na očkovských Býkovinách. My, 
dôchodcovia, sme vytvorili jeden tím 
a p. starostka mala druhý tím. Dokonca 
p. starostka nám dala rovnaké tričká, 
a tak sme hrdo reprezentovali Čachtice. 
Čiže za Čachtice sa snažili 2 družstvá. 
No, povedzme si, že bol tam poriadny 
vekový rozdiel. A  čo? Hlavne, že bola 
chuť a  dobrá nálada. Aj počasie bolo 
výborné, chvíľami, hlavne cez obed, až 
veľmi hrialo slniečko. Ale Očkovania sa 
výborne pripravili. Mali sme svoje sto-
ly, lavice, minerálky, bolo čo jesť a nad 
hlavami sme mali obrovské plachty. 
Všetkých súťažiacich privítal p. starosta 
Očkova a  po organizačných pokynoch 
sme súťažili. Niektoré disciplíny museli 
riešiť hlavne naši chlapi – napr. nesenie 
na nosidlách, niektoré zas viac vyhovo-
vali ženám. Ale spoločne sme sa snažili. 
Aj vedomostný test nám dal veru za-
brať. Trochu sme sa vrátili do školských 
čias a hlboko sme premýšľali, ale vcel-
ku sme veľmi dobre obstáli. Z 10 otázok 
sme mali 8 správnych. No, v tých špor-
tových výkonoch sa predsa prejavil náš 
vek, ale veď nakoniec nešlo o to zvíťa-
ziť, ale zúčastniť sa. Celé podujatie bolo 
výborne zorganizované, malo to svoju 
dynamiku a  aj vyhodnotenie a  záver 
bol veľmi pekný. Domov sme sa vracali 
už za tmy. Takže aspoň mená od nás: 
Helenka, Jelka, Ľubka, Majka, Gabika, 
Janko a Mirko. A mali sme aj svoj fun-
klub z našich dôchodcov.

23. júna 2025 sme si ešte pred prázd-
ninami stihli urobiť naše športové hry. 
21 súťažiacich sa zišlo na ihrisku ZŠ 
Štvrtej sednice Tatrína Čachtice. Sa-
mozrejme, za súhlasu p. riaditeľa Mgr. 
Romana Puchého, ktorý nám poskytol 
aj nejaké športové náčinie. Ďakujeme. 
Nástup, podanie hlásenia o počte prí-
tomných a  po úvodných slovách bol 
rozchod a  začali súťaže. Ing. Janko Pl-
šek, náš hlavný organizátor všetkých 
športových súťaží, si pripravil súpisky, 
bodovacie hárky a športovanie sa roz-
behlo. Každý sa snažil urobiť maximál-
ne dobrý výsledok. Kým na súťažia-
cich svietilo dosť ostré slnko, ostatní 
čakali v  tieni. Takže všetko prebehlo 
bez problémov. Súťaže: kop futbalo-
vou loptou do prázdnej bránky, streľba 
florbalovou hokejkou do bránky, hod 
kriketovou loptičkou do cieľa, hod ľa-
novými krúžkami na drevený krížik, hod 

pingpongovou loptičkou do kýbľa a ba-
lobal. Vyhodnotenie asi po 3 hodinách 
sa uskutočnilo už v našom klube. Traja 
muži a  tri najúspešnejšie ženy dostali 
diplomy a medaily. A všetci sme si po-
sedeli na mastnom chlebíku s cibuľou 
či s oškvarkovou pomazánkou a kávič-
kou.

Náš trojdňový výlet. Tentokrát sme si 
vybrali Znojmo a okolie. Celú trojdňov-
ku zorganizovala Ing. Janka Brhlovičová 
s Helenkou Šimovou. Čiže dátum, auto-
bus, objednanie nocľahov, stravovanie, 
návštevy múzeí a iných kultúrnych pod-
ujatí. Všetko to malo svoje čaro a všade 
sa nám páčilo. A  celou našou trasou 
nám rozprávala o tom, kde sme, čo vi-
díme a aj kus histórie pridala Ing. Vlas-
tička Tučková. Od príchodu do Znojma 
sme mali program. Na západnom okraji 
mestského centra sa nachádza Hradná 
rotunda s hradným komplexom. Súčas-
ťou hradného komplexu je tiež známa 
rotunda svätej Kataríny z  12. storočia, 
pamiatkovo chránená z dôvodu zacho-
valých nástenných malieb z r. 1134. Me-
dzi najznámejšie pamiatky patria zno-
jemské kostoly, Loucký kláštor a ďalšie 
kláštory a meštianske domy. My sme si 
teda prvý deň vybrali kostol – Loucký 

kláštor,  podzemie a  prehliadku mes-
ta. Boli sme v Louckom kláštore. Je to 
obrovský komplex budov a  bývalým 
centrom nielen duchovného, ale aj 
umeleckého a  hospodárskeho života 
celej Moravy. Okrem krásneho interiéru 
je nutné spomenúť, že opát Šebastián 
Freytág z Čepihoru, jeden z vychováva-
teľov cisára Rudolfa ll., ako prvý človek  
doviezol do Znojma uhorkové semien-
ka. Odvtedy sa uhorky začali pestovať 
po celom Znojemsku. V  18. st. sa stal 
predstaveným kláštora  Prokop Diviš, 
konštruktér prvého uzemneného hro-
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mozvodu na svete. Kláštor má bohatú históriu. Napr. aj to, že 
vlastnil veľa viníc a bol teda strediskom vzdelanosti a vinár-
stva. Aj pre nás boli pripravené koštovky rôznych vín v rámci 
prehliadky. Po výbornom obede sme absolvovali prehliadku 
mesta. Milá sprievodkyňa nám porozprávala, poukazovala 
veľa z centra Znojma, hradné múry a krížom krážom sme po-
chodili historické centrum. Boli tam rôzne sakrálne stavby, 
mestské domy, rôzne stavebné štýly: gotika, renesancia, ba-
roko, klasicizmus, ba až brutalizmus. Druhý deň.  Znojemský 
hrad. Prví obyvatelia sa v tejto oblasti začali usádzať už v 4. 
storočí. Ich obydlia aj prvý hrad boli z hliny. V 11. storočí sa 
začal stavať Znojemský hrad z dreva a hliny. Neskôr bol hrad 
prestavaný z kameňov, vystavali hrubé  steny a bola tam aj 
netradičná osemboková veža. Hrad slúžil na časté návštevy 
českých panovníkov a  bol aj miestom rôznych diplomatic-
kých jednaní. Ale už v  17. storočí bol hrad skoro ruina. Ne-
skôr bol hrad porozdeľovaný na rôzne časti: časť z neho kúpili 
mešťania, ktorí tam založili r. 1720 pivovar. Starý hradný palác 
bol zbúraný a miesto neho bol postavený barokový zámok. 
Po smrti posledného panovníka, ktorý nemal dediča, pripa-
dol zámok cisárovi. Inventár bol rozpredaný a budova zosta-
la prázdna. V 19. st. budova slúžila príležitostne ako kasárne 
alebo  vojenská nemocnica. Teraz je hrad múzeum. Aj keď je 
Znojmo viac známe vínom ako pivom, je tu dlhoročná tradícia 
varenia piva. My sme sa boli pozrieť v expozícii pivovarníctva. 
Pivo sa v Znojme varilo od r. 1278 až do r. 2009. Ale od r. 2015 
sa sem výroba piva vrátila. V jednej časti nám sprievodkyňa 
porozprávala históriu varenia piva, videli sme obrovské kade 
a dokonca sme na videu mohli pozerať históriu znojemského 
pivovarníctva. Minoritský klášor. Bol postavený v 13. storočí. 
Kláštor pôvodne slúžil minoritom, potom františkánom a ne-
skôr ako vojenské väzenie a od r. 1945 je múzeum. Podzemie 
v Znojme. Patrí k unikátnym historickým pamiatkam  nielen 
v Českej republike, ale aj v rámci strednej Európy. Jedná sa 
o  systém podzemných chodieb, ktoré sú dlhé temer 27 km 
a majú 4 poschodia. Vybudované bolo na prelome 13. a 14. 
storočia a v období vojen podzemie slúžilo ako skrýše a úni-
kové cesty. Spletité chodby dodnes udivujú svojimi vetracími 
šachtami, komínmi a studňami. Naša prehliadka trvala asi 70 
minút a zaujímavosťou bolo, že do podzemia sme vošli v ne-
jakej časti námestia a  vyšli sme v  reštaurácii na inej časti 
námestia.  Cez terasu sme sa ocitli vonku na námestí.

Tretí deň. Zámok: Vranov nad Dyjí. Zámok leží asi 110 km od 
Viedne. Je to baroková stavba.  Vznikol zo zemepanského hra-
du asi v r. 1100. Zámok je kultúrnou pamiatkou. Sú tam pre-

krásne interiéry, v miestnostiach nádherné živé kytice, maľby 
na stenách či plafónoch. A  v  závere prehliadky je možnosť 
vyjsť na balkón a kochať sa pohľadom po krásnom okolí a ze-
lenou prírodou, záhradami, ktoré sú dolu pod zámkom. Mesto 
Mikulov. Vznik mesta sa datuje na začiatok 12. storočia. V 17. 
st. tu bol postavený zámok. Boli tu podpísané veľmi dôležité 
dohody. Napr. tu boli dohodnuté predbežné podmienky mie-
ru medzi Francúzskom a Rakúskom, neskôr bolo podpísané 
prímerie medzi Rakúskom a Pruskom. Z jedného z balkónov 
je vidieť na Svätý kopeček, kde vedie baroková krížová cesta 
so 14 zastaveniami. Krásny zámok. Ešte je nutné napísať, kde 
sme nocovali. Bola to malá dedinka Šatov. Okrem krásneho 
ubytovania v  rodinnom penzióne, posedeli sme si na tera-
se pri raňajkách i večeri. Že nám pripravili skvelé jedlá, to je 
úplne jednoznačné. Naša kolektívnosť sa prejavila aj v tom, 
že sme si prvý večer spolu zaspievali. No a druhý večer nám 
mladý majiteľ penziónu predstavil jeho vína. Kde sa mu rodí 
dobré hrozno, ako sa oň stará, ako hrozno spracúva a samo-
zrejme, že sme jeho diela koštovali. Bezchybné.

7. augusta 2025 naša organizácia oslavovala 25. výročie jej 
založenia. 76 dôchodcov sa vyobliekalo a slávnostne naladi-
lo, aby si tento podvečer užili. Medzi pozvanými hosťami boli: 
p. starostka Ing. Erika Ondrejková, p. Ing. Nešťák – predseda 
PD Čachtice, riad. MŠ Čachtice p. Iveta van Wingerden, p. riad. 
Súkromnej MŠ Ľubica Gogolová, p. pedikérka Marianna Ková-
čová, p. Ing. Bitarovský, Mgr. Roman Puchý – riad. ZŠ Štvrtej 
sednice Tatrína Čachtice, p. Darina Pagáčová – predsedníčka 
OO JDS Nové Mesto n. V., p. Mgr. Romaj Krajčovič – predseda 
Poľovníckeho združenia Považie Čachtice, p. Alenka Novotná 
– kultúrna pracovníčka, p. Miloš Trúsik – DHZO, manželia Bé-
louškoví z Brno Tuřany. Túto našu slávnosť otvorila a všetkých 
prítomných privítala Helenka Šimová. Zhodnotila prácu orga-
nizácie a  ocenila mnohých členov ďakovnými a  pamätnými 
listami. Aj hostia sa nám prihovorili a  od Obecného úradu 
sme dostali obrovskú tortu a každý člen bol odmenený ma-
lým darčekom. Po kultúrnom programe bol prípitok a obed. 
Dvaja šikovní hudobníci: Janko Kotleba a  Igor Kolínek, nám 
zahrali do taktu a  nasledovali tance. Výborná zábava, spev 
a príjemné posedenie aj pri kávičke a koláčikoch, sa pretiahla 
až do tmy. Spokojní sme odchádzali domov.

Naše družobné stretnutia. Jeden rok sa stretáme v Čach-
ticiach, jeden rok v Brne – Tuřanoch. Teraz nám to vyšlo tak, 
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že sme sa 28. augusta 2025 viezli na 
Moravu. V Tuřanoch nás čakal Toník 
Běloušek a sprevádzal nás do Brna, kde 
sme išli na exkurziu Vodojemov. Stavba 
Vodojemov Žlutý kopec súvisel s prud-
kým rozvojom Brna v  19. storočí. Brno 

sa veľmi rozširovalo počtom obyvate-
ľov a tí potrebovali zdroje pitnej vody. 
Anglický podnikateľ Thomas Docwry 
vytvoril vodárenský areál. Postupne na 
Žlutém kopečku vznikli tri vodojemy. 
Neskôr museli postaviť nový vodovod, 

lebo ten starý bol už len pre úžitkovú 
vodu. Našťastie sa vodojemy v Brne ne-
zbúrali, ale teraz slúžia  návštevníkom, 
aby si mohli pozrieť túto raritu. Aj nás 
to uchvátilo. Autobusom sme sa zase 
vrátili do Brna – Tuřany a  tam už sme 
s našimi kamarátmi spolu poobedovali, 
porozprávali sme sa, zatancovali sme 
si, zaspievali a o 20:00 sme sa rozlúčili. 
Tak zas o rok u nás!

9. septembra 2025 sme sa zúčast-
nili na Okresných športových hrách. 
Tentokrát to bolo v  Trenčianskych 
Bohuslaviciach. Spolu súťažilo 79 dô-
chodcov. Slniečko, dobrá nálada, výber 
zaujímavých športov a všetko išlo ako 
po masle. Popri športovaní sme vypili 
kávičku, zajedli sme si pagáčiky či mo-
ravské koláčiky a pred 14:00 boli súťaže 
skončené. Obed a  vyhodnotenie. Sú-
ťažili 3 ženy a 3 muži. Získali sme dve 
strieborné a  jedno bronzové miesto. 
Boli sme spokojní. 

Mgr. Gabriela Plšková

27. ROČNÍK JEDENÁSTOK POD JAVORINOU VYHRAL 
TOMÁŠ ČAPOŠ Z ČACHTÍC

ČACHTICE ODŠTARTOVALI TRADÍCIU! NULTÝ ROČNÍK JEDENÁSTOK 

V nedeľu 22. júna sa v športovom areáli TJ Lubina – Kopani-
ce, na ihrisku v Hrnčiarovom, uskutočnil už 27. ročník obľúbe-
nej súťaže Jedenástky pod Javorinou. Podujatie zorganizovala 
obec Lubina v spolupráci s Miestnym odborom Slovenského 
zväzu Miškech Dedinka, a súťažilo sa o putovný pohár staros-
tu obce Lubina a hodnotné ceny.

Tohtoročný ročník prekonal všetky očakávania – rekordný 
počet súťažiacich zakúpil až 499 lístkov! Súťaž prebiehala v 
piatich základných kolách, z ktorých do finále postúpilo 40 
najúspešnejších strelcov. Tí si následne zmerali sily v napína-
vom finálovom rozstreli.

Víťazom celého turnaja sa stal hráč z Čachtíc – Tomáš 
Čapoš, ktorý premenil impozantných 15 pokutových kopov. 
Za svoj skvelý výkon získal hlavnú cenu – elektrobicykel, pu-
tovný pohár starostu obce a trofej v tvare kopačky.

Gratulujeme Tomášovi k víťazstvu!
       Mgr. Jana Palcútová

V sobotu 12. júla sa v športovom areáli v Čachticiach usku-
točnil nultý ročník súťaže v kopaní jedenástok, ktorý prilá-
kal desiatky súťažiacich i divákov. Hralo sa o skvelé ceny – 
elektrobicykel, televízor, elektrickú pílu a množstvo ďalších 
od sponzorov, ktorým patrí veľká vďaka.

Súťažiaci si zakúpili 297 lístkov, čo len potvrdilo záujem 
verejnosti o túto novú športovú iniciatívu v obci. Hralo sa 
na päť základných kôl, z ktorých do finále postúpilo 20 naj-
lepších strelcov.

Víťazom nultého ročníka sa stal Nikolas Valo z Nového 
Mesta nad Váhom, ktorý premenil 14 pokutových kopov a 
zaslúžene si odniesol hlavnú cenu – elektrobicykel a víťazný 
pohár.

Druhé miesto si vybojoval Patrik Skovajsa z Čachtíc, ktorý 
získal televízor, a na treťom mieste skončil Stanislav Ma-
cháč, ktorý si odniesol elektrickú pílu.

Špeciálne ocenenie získal aj najlepší brankár turnaja – 
Jakub Šicko z Kálnice, ktorý predviedol výborné výkony a 
zaznamenal najviac úspešných zákrokov – až 47!

Ceny od sponzorov si odniesli aj ďalší súťažiaci, ktorí sa 
umiestnili vo finálovej dvadsiatke. Všetkým srdečne gratu-
lujeme a ďakujeme za športového ducha, fair play a skvelú 
atmosféru. Tešíme sa na ďalší ročník Jedenástok v Čachti-
ciach – veríme, že z tejto akcie sa stane nová tradícia!

       Tomáš Čapoš
(Fotografie na ďalšej strane)

Tomáš Čapoš, prvý z ľava
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REKORDNÁ ÚČASŤ NA 36. ROČNÍKU ČACHTICKÉHO POLMARATÓNU 
Na hodovú sobotu sa v našej obci uskutočnil 36. ročník tra-

dičného Čachtického polmaratónu. Organizačný tím vypočul 
pripomienky pretekárov na každoročne sa zvyšujúce teploty 
a práve preto sme sa rozhodli presunúť čas štartu na doobe-
die 9:30. O tom, že to bol správny krok svedčí rekordná účasť 
pretekárov z celého Slovenska, ktorých sa na štart postavilo 
300 (z toho 65 žien). Preteky odštartovala výstrelom zo štar-
tovej pištole starostka obce Ing. Erika Ondrejková v doprovo-
de bubnovej show Campana Batucada. Bežci si pochvaľovali 
výbornú atmosféru popri celej trati vďaka povzbudzujúcim 
divákom.

Veľká vďaka patrí vedeniu obce Čachtice, Dobrovoľnému 
hasičskému zboru Čachtice a Hrachovište, Základnej škole 

Čachtice, všetkým sponzorom a obetavým dobrovoľníkom, 
ktorí sú každoročne nápomocní prispieť svojou ochotou k 
ďalším a ďalším vydareným ročníkom.

Na záver ďakujeme aj všetkým obyvateľom Čachtíc, ktorý 
rešpektovali uzatvorenie ul. Malinovského v čase štartu a 
prispeli tak k bezpečnosti všetkých zúčastnených. Vzájom-
ným rešpektom a pochopením dokážeme veľké veci. Ďaku-
jeme!

Tešíme sa na ďalší ročník a veríme, že bude opäť plný špor-
tových výkonov a dobrej nálady.

Mgr. Lukáš Oprchal
predseda OZ Čachtický polmaratón

z ľava Tomáš Čapoš, Patrik Skovajsa



31ČACHTICKÉ NOVINY • SEPTEMBER 2025 ŠPORT

BEH JEJ DÁVA SLOBODU A POKOJ. V ČACHTICIACH JE STÁLE DOMA 
– SRDCOM AJ NOHAMI

Čachtice opäť ožili športom a rados-
ťou z pohybu. Tohtoročný polmaratón 
prilákal desiatky bežcov, no medzi nimi 
vynikala aj tvár, ktorú poznajú mnohí 
miestni – niekdajšia Čachtičanka, dnes 
už žijúca v Pezinku, Miška Zemanová, 
vy ju poznáte ako Surmanovú. Aktuál-
ne je mamou na plný úväzok, no popri 
každodennej starostlivosti o dve deti 
si našla čas aj na splnenie športového 
sna.

Čo ťa motivovalo prihlásiť sa na Čach-
tický polmaratón?

„Bola to vnútorná výzva. Chcela som 
prekonať samu seba a zistiť, či na to 
mám. A vedela som, že ak mám niekde 
absolvovať svoj prvý polmaratón, tak 
jedine doma – v Čachticiach.“

Ako dlho si sa pripravovala? Mala si 
nejaký tréningový plán?

„Príprava trvala vyše roka. K aktív-
nemu športovaniu som sa vrátila po 
dlhšej prestávke, keďže som predtým 
športovala už pred deťmi. Od júna mi-
nulého roka som začala behávať pra-

videlne (3 až 4-krát do týždňa). Najprv 
8 km, neskôr 10, až som sa dostala na 
15 – 16 km ako bežný tréning. Žiadny 
presný plán som nemala – môj rozvrh 
mi určujú moje deti (smiech). A, samo-
zrejme, aj môj trpezlivý manžel, ktorý 
mi vytvára priestor, aby som mohla 
trénovať. Beh mi dáva pokoj, slobodu 
a reset po celodennej starostlivosti o 
deti. Každému by som odporučila nájsť 
si podobnú aktivitu – nemusí to byť 
beh, ale niečo, čo vás napĺňa a dobíja.“

Bol to tvoj prvý polmaratón?
„Áno, bola to moja úplne prvá skú-

senosť s polmaratónom. A vedome som 
si zvolila, že prvýkrát pobežím práve v 
Čachticiach – v mojej srdcovke. Inak 
som sa predtým zúčastnila aj Bathory 
Crossu – to boli moje úplne prvé pre-
teky a poriadna výzva. Ale aj tú som 
zvládla a povzbudilo ma to pokračo-
vať.“

Čo pre teba znamená beh?
„Zo začiatku to bola najmä forma od-

dychu a chvíľky pre seba. Neskôr som si 

zamilovala ten pocit po behu – endorfí-
ny, energia, vnútorné naplnenie. Aj keď 
som unavená, po behu sa cítim skvele. 
A ten najväčší bonus? Keď ma dcérka 
povzbudzuje slovami „Maminka, chcem 
byť ako ty.“ To je pre mňa najväčšia 
motivácia. Už sa sama zúčastnila det-
ského behu – ako trojročná. A teraz 
ide opäť, v detskej kategórii. To sú tie 

Miška s kamarátom Peťom
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chvíle, ktoré majú pre mňa ako rodiča 
hlboký zmysel.“

Ako si vnímala samotný priebeh pol-
maratónu?

„Jedným slovom – úžasne. Skvelá 
organizácia, výborná trať, fantastická 
atmosféra. Ľudia nás povzbudzovali 
nielen na štarte, ale čakali aj na do-
behnutie posledných. Bolo tam veľa 
známych tvárí, rodina, priatelia. Prišli 
moji rodičia, sestry, deti – celé to malo 
veľmi silný rodinný náboj. Najkrajšie na 
tom všetkom bolo, že nešlo len o beh, 
ale aj o stretnutie, spolupatričnosť a 
komunitu.“

Bola niektorá časť trate náročnejšia?
„Náročnejšia bola asi spätná časť 

trate v doline, kde už človek cítil kopce 
aj únavu. Ale vďaka priaznivému poča-
siu – ráno, príjemne chladno a tieň – sa 
bežalo dobre. Organizátori zabezpečili 
občerstvovacie stanice, všetko klapa-
lo. A ten pocit, keď som dobehla za 1 
hodinu 49 minút, pod dve hodiny, bol 
splneným snom.“

Ako pôsobila organizácia podujatia?
„Na výbornú. Všetko išlo hladko – re-

gistrácia, značenie trate, bezpečnosť, 
zdravotná asistencia, cyklisti v pohoto-
vosti… Bolo cítiť, že to organizujú srd-
com a skúsenosťami. Klobúk dole.“

Čo pre teba znamená, že si bežala prá-
ve v Čachticiach?

„Veľa. Videla som známych, ktorých 
som nevidela roky. Cítila som hrdosť, že 
som súčasťou niečoho takého pekné-
ho. Beh naozaj spája ľudí – bez ohľadu 
na vek, výkon či skúsenosti. V cieli ma 
čakala moja rodina a keď som videla, 
ako sú na mňa hrdí, ten pocit sa nedá 
opísať.“

Chceš niekomu špeciálne poďakovať?
„Veľké ďakujem patrí môjmu manže-

lovi, že mi umožňuje venovať sa tomu, 
čo milujem. Vďaka nemu môžem behať, 
rozvíjať sa a nachádzať vnútornú rov-
nováhu. Vďaka patrí aj organizátorom 
podujatia, mojej rodine, kamarátom a 
každému, kto fandil – naživo aj na diaľ-
ku.“

A aké sú tvoje ďalšie bežecké plány?
„Najbližšie sa chystám na beh v Pe-

zinku a v novembri opäť na Bathory 
Cross v  Čachticiach a  čaká ma aj beh 
Súľovskými vrchmi. A určite sa vidíme 
budúci rok na Čachtickom polmarató-
ne – pretože domov sa vždy oplatí vrá-
tiť, aj v bežeckých topánkach.“

Mgr. Jana Palcútová

ČACHTICKÉ FUTBALOVÉ IHRISKO OŽILO RADOSŤOU I ŠPORTOM
Deň detí je výnimočnou príležitosťou, 

ako im vyčariť úsmev na tvári a dopriať 
chvíle plné radosti, hier a zábavy. Aj 
tento rok si Rada rodičov pri ZŠŠST v 
Čachticiach dala záležať na tom, aby si 
deti tento deň užili naplno a odniesli si 
množstvo krásnych zážitkov. V sobotu, 
dňa 21. júna 2025, sa futbalové ihrisko 
v Čachticiach premenilo na veľký are-
ál plný pohybu, radosti... Uskutočnil sa 
tu tradičný „Športový deň detí,“ ktorý 
vznikol v spolupráci už spomínanej Ro-
dičovskej rady, základnej školy a obce. 

Počas celého dňa si deti mohli užiť 
športové súťaže: skákanie vo vreci, 
hod na plechovky, beh cez prekážky, 
ťahanie pneumatík, futbalové jedená-
stky. Za splnenie úloh ich čakalo sladké 
prekvapenie. Nechýbali kresby a ani 
vedomostný kvíz, ktorý preveril nielen 
detskú, ale aj „dospelácku“ bystrosť. 
Pre tých, ktorí si chceli oddýchnuť ale-
bo tvoriť, boli pripravené: tvorivé die-
lne, plné fantázie a farieb, čitateľský 
kútik pre milovníkov kníh, nafukova-
cie atrakcie. Za svoje výkony boli deti 
odmenené: za futbalové jedenástky 
a kreslenie obrázkov získali hodnot-
né ceny, ako knihy, rôzne darčeky a 
dokonca aj deň voľna od nášho pána 
riaditeľa! Skvelým spestrením progra-
mu bola jazda na koni s koníkmi z Red 

Horse Cetuna a vláčiková prehliadka. 
Okrem toho sme videli ukážku zásahu 

hasičov, navštívili stánok poľovníctva, 
zabávali sa maľovaním nechtov a za-
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pletaním vrkočov.
Výnimočným momentom bolo vystú-

penie Anet Špalekovej, ktorá predvied-
la krásny program so svojou šikovnou 
fenkou Jessy. Obe si za svoj výkon vy-
slúžili veľký potlesk a obdiv publika. 
Keďže ma Anet so svojou Jessy zaujali, 
rozhodla som sa jej položiť pár otázok, 
aby som sa o tejto dvojici dozvedela 
viac. A tu sú jej odpovede:
1. Viem, že tvoja fenka sa volá Jessy, 
prezradíš mi, koľko má rokov a aké je 
to plemeno?
„Má 8 rokov, je to plemeno border 
kólia.“
2. A ako ste sa vlastne stretli? Ako sa 
Jessy dostala k Tebe?
„Jessy k nám prišla ako 4 - ročná, do-
stali sme ju od priateľov, nemali na ňu 
čas.“
3. Aký bol tvoj najkrajší zážitok s Jessy?
„Najkrajšie zážitky sú vždy po úspeš-
nom zvládnutí cvičenia a keď poslú-
cha.“
4. Kedy si začala s výcvikom a čo Ťa k 
tomu inšpirovalo?
„Cvičím aktívne od jej šiestich rokov, 
chcem s ňou pracovať a dosiahnuť čo 
najlepšie výsledky, rada by som sa 
tomu venovala aj ďalej .
5. Ako často trénujete a koľko času 
vám zaberie príprava na takéto vystú-
penie?
„Trénujem denne, vypĺňa mi to môj 
voľný čas. Príprava na toto vystúpe-
nie trvala asi mesiac, bolo to jej prvé 
vystúpenie medzi tak veľkým počtom 
ľudí, nervozita robila svoje u mňa, ale 
aj u Jessy.
6. Čo všetko Jessy dokáže? 
„Má zvládnuté základné povely a cvi-
číme dogdancing, (váľanie sudov, skok 
do rúk, hrať sa na mŕtvu, obiehať ľudí 
a predmety ....) tam skúšame a cvičíme 
stále nové cviky.“
7. Má Jessy nejakú obľúbenú pochúťku 
alebo odmenu, ktorú dostane po dob-
rom výkone?
„Najlepší „pamlsok“ je pre ňu sušené 

bravčové ucho, to si obľúbila.“
8. Plánuješ aj ďalšie vystúpenia alebo 
súťaže?
„Rada by som pokračovala s aktivita-
mi s Jessy, chcem sa venovať profesne 
práci so psami, aj súťažným aktivitám. 
V budúcom roku mám sľúbené od rodi-
čov nové šteniatko border kólie. Jessy 
má už pomaly svoj vek a musím si od-
chovať novú fenku kvôli pretekom a 
strednej škole, kde budem potrebovať 
psíka pri štúdiu.“

Ďakujem Ti za Tvoje odpovede a dr-
žím Ti palce v ďalšom výcviku aj pri 
splnení Tvojho sna o štúdiu a práci so 
psami!

Počas celého dňa bolo pripravené 
chutné občerstvenie: guláš, cigánska 
pečienka, hotdogy, melóny, nanuky, 

kofola, pivo a ďalšie pochúťky, ktoré 
potešili malých aj veľkých. Pohodu tr-
vajúcu celý deň zakončila detská disko-
téka a bohatá tombola, pri ktorej každý 
netrpezlivo čakal, či práve jemu padne 
to jeho šťastné číslo.

Cieľom podujatia bolo pripraviť de-
ťom nezabudnuteľný deň plný pohy-
bu, zábavy smiechu, radosti - a to sa 
určite podarilo! Týmto chceme poďa-
kovať všetkým organizátorom, dob-
rovoľníkom, rodičom, sponzorom a 
zúčastneným, ktorí prispeli k tomu, 
že sa tento deň stal krásnym a úspeš-
ným podujatím. Vďaka Vám sa podarilo 
vytvoriť príjemnú atmosféru a deťom 
dopriať zážitky, na ktoré budú ešte dlho 
spomínať! 

Mgr. Martina Sulová

ZÁCHRANA DETSKÉHO ŽIVOTA V PRAXI – WORKSHOP PRVEJ POMOCI
Vedieť správne zareagovať v  kritic-

kých situáciách môže rozhodnúť o  zá-
chrane ľudského života. Obzvlášť pri 
deťoch, ktoré sú zraniteľné, krehké 
i  citlivé, je potrebný osobitý prístup, 
pozornosť... Naučiť sa pomáhať by malo 
byť prirodzenou súčasťou každého do-
spelého. Začať s  tým pritom nikdy nie 
je neskoro. Práve preto sa v utorok, dňa 
9 júla 2025, knižnica v našej obci stala 

miestom, kde sa stretli ľudia rôznych 
vekových skupín, aby sa spoločne do-
zvedeli viac o poskytovaní prvej pomo-
ci a osvojili si praktické zručnosti, ktoré 
môžu v  kritických chvíľach zachrániť 
život. Tento zaujímavý workshop si 
pre nás pripravilo Občianske združe-
nie Čachtický polmaratón, v spolupráci 
s  Rýchlou zdravotnou službou Trenčín  
a obcou Čachtice. 

Pod vedením skúsenej hlavnej zá-
chranárky Mgr. Beáty Macejkovej sa 
účastníci oboznámili so zásadami prvej 
pomoci prispôsobenej špeciálne de-
ťom. Záchranárka priblížila, ako rozpo-
znať stavy ohrozujúce život, ako správ-
ne postupovať pri dusení, bezvedomí, 
úrazoch či kŕčoch súvisiacich s horúč-
kou a tiež vysvetlila techniky resusci-
tácie dojčiat, malých detí i dospelých. 
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Súčasťou školenia bolo predstavenie 
pravidla 4Z: „Zabezpeč bezpečnosť, 
zisti, čo sa stalo, zavolaj 155, zachraňuj, 
poskytni prvú pomoc.“ Dozvedeli sme 
sa, že dieťa do jedného roka môže veľmi 
ľahko vdýchnuť potravu, najmä počas 
zavádzania prvých príkrmov. Medzi 
najrizikovejšie potraviny, ktoré môžu 
spôsobiť dusenie, patrí surová mrkva, 
párky či malé kúsky ovocia ako hrozno 
alebo citrusy. U starších detí rastie ri-
ziko vdýchnutia malých predmetov pri 
hre. V prípade dusenia je dôležité rých-
lo a správne zareagovať. Prvým krokom 
je päť úderov medzi lopatky, nasledo-
vaných piatimi stlačeniami hrudníka 
alebo brucha, podľa veku dieťaťa. Tieto 
postupy si účastníci aj prakticky vysk-
úšali. Diskusia sa zamerala aj na naj-
častejšie detské úrazy: pády, topenia, 
prehriatie a otravy. Zdôraznilo sa, že 
malé deti sú v lete obzvlášť citlivé na 
úpal a dehydratáciu, keďže sa ich telo 
prehrieva rýchlejšie než u dospelých. 
Jednou z modelových situácií bol náhly 
kolaps dospelého. Záchranárka zdôraz-
nila dôležitosť včasného rozpoznania 
bezvedomia, overenie reakcií, dýchania 
a položenie do stabilizovanej polohy. Ak 
postihnutý nedýcha, treba ihneď začať 
resuscitáciou. Pri dojčatách je technika 
odlišná, špecifická. Hlavička musí byť v 
neutrálnej polohe (podložením ramien) 
a resuscitácia začína piatimi vdychmi, 
potom nasleduje stláčanie hrudníka 
v pomere 30:2. Veľkým prínosom bola 
aj účasť miestnych dobrovoľných hasi-
čov, ktorí zdieľali skúsenosti, pomáhali 
ako figuríny... Týmto aktívnym prístu-
pom potvrdili, že efektívna spolupráca 
záchranných zložiek je kľúčová aj na 
úrovni obcí a miest. Záchranárka nám 
tiež predstavila AED prístroj a ukázala, 
ako ho správne používať. Rôzne typy 
defibrilátorov sú dnes bežne dostupné 
na verejných miestach: v školách, na 
športoviskách či v obchodných cent-
rách a v kritickej chvíli môžu zachrániť 
život.

Po niekoľkých dňoch od skončenia 
workshopu som oslovila niekoľkých 
účastníkov, aby som získala ich spätnú 
väzbu. Položila som im niekoľko otázok: 
prečo prišli, čo ich zaujalo... Oslovila 
som dve žiačky, dobrovoľného hasiča i 
pani učiteľku z našej základnej školy. Tu 
sú ich odpovede:

Timea Bublavá: 
1. Čo Ťa motivovalo zúčastniť sa 
workshopu o prvej pomoci deťom? 
„Motivovalo ma overiť si svoje schop-

nosti a získať nové vedomosti.“
2. Čo Ťa počas workshopu najviac za-
ujalo?
„Najviac ma zaujalo poskytnutie prvej 
pomoci maličkým deťom aj s ukážka-
mi.“
3. Odporučila by si podobné školenie 
spolužiakom? Ak áno, prečo? 
„Určite by som to odporučila aj ostat-
ným (tínedžerom). Nikdy nevieme, kedy 
sa ocitneme v situácii poskytnúť prvú 
pomoc. Je dôležité vedieť aspoň zákla-
dy.“

N. S. : 
1. Čo Ťa motivovalo zúčastniť sa 
workshopu o prvej pomoci deťom?
„Na workshop ma zavolala kamarát-
ka. Bolo pre mňa zaujímavé, poučné a 
užitočné absolvovať takúto prednášku. 
Pri záchrane života často rozhodujú 
minúty a je dôležité vedieť poskytnúť 
prvú pomoc.“
2. Ako hodnotíš ukážku s AED? Vedela 
si predtým, ako funguje?
„Ukážka bola perfektná. Tento prístroj 
dokáže zachrániť veľa ľudských živo-
tov pri zástave srdca. Nie, nevidela a 
som rada, že som to mohla vidieť na 
ukážke. Myslím, že podobné ukážky by 
boli perfektné aj do škôl.“
3. Čo ti z workshopu utkvelo v pamäti?

„Bola som prekvapená, koľko vecí som 
si pamätala z hodín biológie. No naj-
viac som si zapamätala ukážku AED a 
záchranu novorodenca pri dusení.“

Mgr. Lenka Halienková: 
1.Zažila si už situáciu, keď niekto po-
treboval prvú pomoc? 
„Pri svojej práci sa často stretávam s 
úrazmi detí, takže poskytovanie prvej 
pomoci pre mňa nie je nič nezvyčajné. 
Našťastie som však ešte nemusela v 
škole poskytovať KPR (kardiopulmo-
nálnu resuscitáciu).“

2. Čo Ťa počas workshopu najviac zau-
jalo alebo prekvapilo? 
„Veľmi na zaujalo, že celý workshop bol 
založený na reálnych situáciách a nau-
čili sme sa veľmi veľa.“
3. Myslíš si, že kurzy prvej pomoci by 
mali byť súčasťou školskej výučby ale-
bo iného vzdelávania?
„Už teraz prebieha vyučovanie pr-
vej pomoci v základných školách, ale 
len v siedmom ročníku. Myslím, že by 
sa kurzy mali opakovať vo vyšších 
ročníkoch každoročne.“

Tomáš Noga: 
1. Čo vás viedlo k tomu stať sa 
dobrovoľným hasičom?

VOĽNÝ ČAS
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„Dobrovoľným hasičom som sa stal 
pretože som chcel pomáhať občanom 
obce, do ktorej som sa prisťahoval. 
Baví ma práca v kolektíve a hasičov 
som vnímal ako jednu veľkú rodinu, 
ktorá si vie pomôcť, keď je to potreb-
né.“
2. V čom vidíte najväčší rozdiel medzi 
teóriou a reálnym zásahom?
„V teoretickej časti je viacej času na 
rozmýšľanie a určenie postupu práce. 
Pri reálnom zásahu musí hasič praco-
vať pod tlakom. Musí sa vedieť rýchlo 
rozhodnúť a vyhodnotiť situáciu, dávať 
rozkazy na vykonanie prác, aby všetci 
zasahujúci boli v bezpečí.“

3. Ako vnímate spoluprácu medzi dob-
rovoľnými hasičmi a profesionálnymi 
záchrannými zložkami?
„Spolupracujeme so všetkými zložkami 
integrovaného záchranného systému. 
Na požiadanie operačného strediska 
vykonáme všetky typy prác, o ktoré 
sme z operačného strediska požiadaní. 
Spolupracujeme napríklad pri hasení 
požiarov, resuscitáciách osôb alebo 
riadením dopravy pri rôznych podu-
jatiach alebo situáciách. Myslím si, že 
spolupráca je na vysokej a profesioná-
lnej úrovni.“
Opýtaným účastníkom ďakujem za roz-
hovor.

Popoludňajší workshop nám priniesol 
cenné vedomosti aj praktické zručnos-
ti, ktoré môžu zachrániť život. Skúsená 
hlavná záchranárka z RZP Trenčín Mgr. 
Beáta Macejková nám odpovedala na 
otázky a  umožnila nacvičiť si správ-
ne postupy. Ďakujeme Občianskemu 
združeniu Čachtický polmaratón, RZP 
Trenčín  a obci Čachtice za organizáciu 
tohto dôležitého podujatia. Výučba 
prvej pomoci je nevyhnutná, pripra-
vený človek dokáže zachovať pokoj 
a správne reagovať v  tých  najťažších 
chvíľach!

Mgr. Martina Sulová

BICYKLUJE CELÁ DEDINA – 2. ROČNÍK V ZNAMENÍ POHYBU A POHODY
Bicykel, tento jednoduchý 

dopravný prostriedok, nám 
prináša nielen radosť z pohy-
bu, ale aj oddych a spoločné 
chvíle. Presne tak sme si užili 
jednu letnú sobotu. 

Druhý ročník podujatia „Bi-
cykluje celá dedina“ sa ko-
nal 19. júla 2025 a  priniesol 
deň plný pohybu, zážitkov 
a  radosti pre všetkých, kto-
rým je bicyklovanie blízke. 
Podujatie opäť zorganizoval 
hokejový klub HC Tatrín Čach-
tice. O 10:15 hod. sa pred pá-
lenicou zišlo cca 30 cyklistov. 
Po krátkom privítaní sme o 
10:30 hod. spoločne vyrazili 
na trasu. Tá viedla z Čachtíc 
okolo zberného dvora, cez 
Považany až do Trenčianskych 
Bohuslavíc. V Považanoch a 
neskôr aj v Novom Meste nad 
Váhom sa k nám pridali ďalší 
cyklisti, takže nás postupne 
pribúdalo. Pokračovali sme 
po cyklotrase, ktorú lemova-
li rozkvitnuté lúky, pokosené 
polia... Vzduchom sa niesol 
spev vtákov i jemný letný vá-
nok, ktorý spríjemňoval jazdu. 
Malebné výhľady na krajinu 
nás viackrát prinútili spoma-
liť a vychutnať si ten okamih. 
Po príchode na Ranč sa deti 
zabávali na ihrisku, hrali futbal, ping - 
pong, badminton, šantili na skákacom 
hrade... Dospelí si užívali pokojné chví-
le pri rozhovoroch a opekaní špekáči-
kov. Po príjemne strávenom čase na 
Ranči, kde sme si oddýchli a načerpali 
nové sily, sme sa pohodlne a bezpeč-
ne vrátili späť do Čachtíc. S úsmevom, 

v príjemnom tempe a v dobrej nálade 
sme na bicykloch prešli približne 40 ki-
lometrov. Hoci sme prišli domov trochu 
unavení, ale ten pocit spokojnosti stál 
za to! Strávili sme krásny deň vonku, v 
pohybe a v príjemnej spoločnosti. Zau-
jímalo ma, ako deti aj dospelí vnímali 
túto akciu a jazdu na bicykli, preto som 
sa ich spýtala: Ako sa Ti páčila dnešná 

jazda na bicykli? Ktorá časť trasy sa Ti 
páčila najviac? Čo najradšej robíš po 
tom, keď si dáš pauzu od bicyklovania? 
A tu sú ich odpovede:
Rastík Sučanský: „Dnešná jazda sa mi 
veľmi páčila. Najlepšia časť trasy bola, 
keď sme zastavili v Považanoch autá, 
aby sme mohli prejsť cez cestu. Po bi-
cyklovaní si rád dám nanuk.“
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Lucka Beláková: „Jazda bola super. 
Páčila sa mi. Už aby bola ďalšia. Naj-
viac sa mi páčila časť cyklotrasy, lebo 
bola rovná, oproti začiatku. Najradšej 
hrám futbal, háčkujem, vyšívam a od-
počívam. S mobilom v ruke.“
Davidko Polčan: „Bolo super, pretože 
sme išli celú cestu po rovine. Najviac 
sa mi páčila cesta medzi Čachticami 
a  Považanmi. Po bicyklovaní sa vždy 
rád osviežim studeným nápojom, rád 
si „zakopem“ loptu, na to mám vždy 
dostatok energie.“
Kajka Sučanská: „Dnešný deň na bi-
cykloch bol super. Najviac sa mi páčila 
časť, keď sme išli po cyklotrase, preto-
že tam neboli žiadne kamene ani die-
ry. Po náročnom výkone na bicykli naj-
radšej skočím do bazéna, oblečená!“
Dianka Polčanová: „Bolo super, mala 
som tam kamarátky, stretli sme sa 
dobrá partia. Páčil sa mi hlavne úsek 
medzi Čachticami a Považanmi, rovnú 
cyklotrasu nemám až tak moc rada. 
Na cyklovýlety chodíme hlavne v lete 
a po takomto výlete sa rada osviežim 
v bazéne.“

Dospelých som sa spýtala: 
Mgr. Gabriela Plšková: 
1.Ktorý moment z dnešnej jazdy Vám 
najviac utkvel v pamäti?
„Páčila sa mi celá trasa, ale veľmi zod-
povedné bolo zo strany hokejistov, že 
keď sme prichádzali na krátky úsek 
hlavnej cesty medzi Novým Mestom 
nad Váhom a Považanmi, dvaja páni 
sa postavili na cestu a zastavili autá, 
aby sme my - veľká kolóna cyklistov - 
mohli bezpečne prejsť na druhú stranu 
a dostať sa na cyklochodník.“
2. Ako Vám cyklistika pomáha v bež-
nom živote?
„Mne v živote všeobecne pomáha 
šport. Rada sa hýbem - či už behám, 
hrám volejbal alebo bicyklujem. Vďa-
ka bicyklu sa dokážem rýchlejšie 
premiestňovať, no zároveň si viem 
vychutnať aj dlhšie trasy. Veď príroda 
okolo nás je krásna a treba si užívať 
každý moment.“
3. V čom vidíte prínos takéhoto podu-
jatia pre našich obyvateľov?
„Jednoducho prísť k pálenici, spoloč-
ne vyraziť na bicykloch, držať si svoje 
tempo a potom sa opäť stretnúť... to je 
nádherná akcia od hokejistov. Tí, ktorí 
to neorganizujú, to majú jednoduché - 
všetko je pripravené. Ale za tým všet-
kým musí byť niekto, pretože samo sa 
to nespraví. A keď sme prišli na Ranč, 
čakali tam na nás voľné lavice, stoly, 

ohnisko, špekáčiky, chlebík, horčica. 
Bolo to výborné. A stretli sme tam aj 
známych, ktorých sme dlho nevideli... 
naozaj veľmi, veľmi dobrá akcia! Ďa-
kujeme organizátorom za toto podu-
jatie!“

Igor Sulo: 
1. Cítiš, že Ti pravidelný pohyb na bi-
cykli zlepšil kondíciu? 
„Áno, bicyklovanie mi zlepšilo kondí-
ciu aj zdravotný stav. Hlavnou motivá-
ciou je pre mňa práve pozitívny vplyv 
na zdravie.“
2. Máš nejaký obľúbený úsek trasy, 
kam sa rád vraciaš? 
„Jedným z mojich obľúbených úsekov 
je trasa medzi Krakovanmi a  Pieš-
ťanmi. Je tam nová cyklotrasa, ktorá 
je príjemná, bezpečná a ideálna pre 
všetkých. Rád sa tam vraciam kvôli 
príjemnej atmosfére a kvalite trasy. Je 
to miesto, kde si jazdu naozaj užijem.“
3. Aký je Tvoj najväčší cyklistický 
úspech alebo zážitok? 
„Môj najväčší cyklistický zážitok bola 
celodenná cyklotúra, počas ktorej 
som prešiel trasu Piešťany, Nitra, Zlaté 
Moravce, Tlmače, Levice, Podhájska. 
Cesta mi trvala približne 10 hodín 
s krátkymi prestávkami na občerstve-

nie. Bola to poriadna skúška vytrva-
losti, ktorá mi ukázala, že dokážem 
viac, než som si myslel. Navyše som si 
počas cesty užil krásnu prírodu a vý-
hľady, ktoré by som autom nikdy takto 
nevnímal.“

Bc. Hana Kamenická: 
1.Prečo si sa rozhodla zúčastniť sa 
práve tejto akcie?
„Pretože rada bicyklujem a chcela som 
si užiť deň s rodinou na bicykloch.“
2. Čo Ťa na spoločných cyklojazdách 
najviac baví?
„Stretnutie kamarátov, rodiny a spo-
ločná jazda na bicykloch.“
3. Čo by si poradila tým, ktorí ešte vá-
hajú, či sa pridať na ďalšiu jazdu?
„Aby sa nebáli, vytiahli bicykle a pri-
dali sa k nám.“

Zúčastneným ďakujem za odpovede 
na moje otázky.

Veľké poďakovanie patrí každému, 
kto sa zúčastnil, no a osobitne tímu z 
HC Tatrín Čachtice za skvelú prípravu 
a príjemnú atmosféru! Už teraz sa te-
šíme na 3. ročník, ktorý nás čaká o rok 
a veríme, že sa nás stretne ešte viac!

Mgr. Martina Sulová
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DOBROVOĽNÍ HASIČI V AKCII – TENTOKRÁT PRI OHNISKU
Dobrovoľní hasiči zohrávajú v živote 

našej obce dôležitú a nezastupiteľnú 
úlohu. Okrem toho, že chránia naše ži-
voty a majetok pri požiaroch či neho-
dách, aktívne sa zapájajú aj do spolo-
čenského diania a komunitného života. 
Vďaka ich obetavosti a nadšeniu vzni-
kajú podujatia, ktoré spájajú generácie, 
posilňujú vzťahy medzi obyvateľmi a 
prinášajú do našej obce radosť, zába-
vu... 

V piatok 12. septembra 2025 sme sa 
zúčastnili skvelej akcie, ktorú pre nás 
pripravili naši hasiči. „Opekačka“ sa 
konala na pozemku hasičskej zbroj-
nice, kde sa prvé deti s rodičmi začali 
schádzať už o 15:00 hodine. Prišli sme 
do príjemného prostredia, kde bolo 
všetko starostlivo pripravené. Lavičky 
boli rozmiestnené, ohnisko horelo a 
na stoloch nás čakalo chutné občer-
stvenie. Všade vládla výborná nálada. 
Na spoločnej akcii sa zúčastnili hasiči 
všetkých vekových kategórií - od tých 
najmenších, ktorí pravidelne navštevu-
jú týždenné tréningy, až po tých najskú-
senejších členov zboru. Pozvaní boli aj 
rodičia a ďalší rodinní príslušníci, ktorí 
si tiež prišli užiť príjemné popoludnie. 
Starší hasiči pre nás pripravili súťaže, 
v ktorých si deti zmerali sily s rodičmi. 
Prvou disciplínou bolo hádzanie graná-
tom na cieľ, druhou preteky v prenáša-
ní vody. V tejto disciplíne si súťažiaci 
naberali vodu z vedra do plastového 
pohára, potom museli prebehnúť krát-
ky úsek k stoličke, otočiť sa okolo nej 
a vodu vyliať do skleneného pohára. 
Súťaženie bolo veselé a napínavé, no 
žiaľ, stihli sme len tieto dve súťaže, 
pretože začalo pršať. Hoci nám počasie 
príliš neprialo, dobrá nálada pretrvala 
a  nikoho neodradila. Pri praskajúcom 
ohni sme si pochutnávali na chrumka-
vých špekáčikoch, slaninke, klobáskach 
a sladkej, dozlatista opečenej kukurici. 
Nechýbali ani domáce dobroty: voňavé 
moravské buchty, poctivé pagáče... Po-
pri tom všetkom sme viedli rozhovory 
na rôzne témy. Pán Marián Majerovič sa 
podelil o vízie a nápady, ktoré by radi 
zrealizovali s mladými hasičmi. Hovoril 
o pripravovaných tréningoch, o tom, 
ako chcú deti motivovať, podporovať 
ich tímového ducha a najmä to, že sa 
chcú aktívne zapájať do súťaží. Nechý-
bali ani nápady na nové aktivity, výlety 
či spoločné akcie, ktoré by pomohli po-
silniť kolektív a ešte viac prehĺbiť nad-
šenie mladých hasičov. 

A keďže ma zaujímalo, ako si deti, 
mladí hasiči, užili toto popoludnie, 
prečo sa rozhodli pridať k hasičskému 
kolektívu, čo ich na tréningoch najviac 
baví... som im položila niekoľko zveda-
vých otázok. Tu sú ich odpovede:

Paťko Hrušovský:
1. Čo sa ti na „opekačke“ najviac pá-
čilo?
„Najviac sa mi páčila samotná ope-
kačka pri hasičskej zbrojnici a to, že 
som sa mohol hrať s kamarátmi.“
2. Prečo si sa rozhodol stať malým 
hasičom?
„Mladým hasičom som sa rozhodol 
stať, pretože som už ako malý chodil s 
tatom na hasičskú zbrojnicu. Páčili sa 
mi hasičské autá, ich vybavenie. Baví 
ma chodiť na súťaže, súťažiť s  kama-
rátmi.“ 
3. Koľko rokov už trénuješ ako malý 
hasič?
„Trénujem približne 4 roky.“
4. Čo by si odkázal kamarátovi, ktorý 
váha, či sa pridať k hasičom?
„Odkázal by som mu, že sa mu to 
určite bude páčiť! Zažije veľa zábavy, 
spozná „super“ kamarátov a naučí sa 
kopec užitočných vecí.“

Mia Anna Majtáz:
1. Ako si si užila dnešnú akciu?
„Dnešnú akciu som si užila tak, ako 

každý rok, veľmi moc. Veľa sme sa nas-
miali, behali a hrali súťaže proti našim 
rodičom, ktoré nám pripravili starší 
hasiči. Za tmy sme hrali schovávačku a 
potom sa zohrievali a sedeli pri ohni.“
2. Ktorý moment bol podľa teba najzá-
bavnejší?
„Najzábavnejší moment bol za mňa 
určite, keď sme hrali schovávačku v 
tme a vystrašili nás tak veľmi, až sme 
spadli na zem.“
3. Pamätáš si, kedy si prišla na svoj 
prvý tréning?
„Na svoj prvý tréning som prišla pred 
4,5rokmi.“
4. Máš nejaký zážitok zo súťaže, na 
ktorý nikdy nezabudneš?
„Každá súťaž je jedinečná a každá sa mi 
vryje do pamäti nejakým momentom. 
No posledná, ktorá sa konala v nedeľu 
14. septembra 2025, bola naozaj výni-
močná. Na miesto sme cestovali sta-
rým trambusom z roku 1965, čo samo 
o sebe bol zážitok. Súťaž v Moravskom 
Lieskovom mala najmokrejší a najná-
ročnejší terén, aký sme doteraz zažili. A 
čo je neuveriteľné - absolvovali sme až 
8 útokov počas jedného dňa! To sa nám 
ešte nikdy predtým nestalo.“

Ondrej Chajmík:
1.Čo sa ti na opekačke najviac páčilo?
„Že sme mohli byť s kamarátmi a hrať 
vonku spolu hry.“
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2. Prečo si sa rozhodol pridať k hasi-
čom?
„Kamaráti ma presvedčili, aby som 
chodil s nimi.“
3. Čo ťa na tréningoch najviac baví?
„Každý máme nejakú úlohu, ktorú 
musíme splniť. A s kamarátmi je to 
zábava.“
4. Vieš použiť hasičskú hadicu? Aké to 
bolo, keď si to skúšal prvýkrát?
„Prekvapilo ma, aký má hadica tlak. 
Ale páčilo sa mi, keď som triafal na 
terč a rýchlo som trafil.“

Tánička Kuropková:
1.Akú dobrotu si si dnes dala?
„Dala som si špekačku i nanuk.“
2. Koľko rokov už trénuješ ako hasič-
ka?
„Trénujem už skoro 5 rokov.“
3. Čo je podľa teba najťažšie na hasič-
skom tréningu?
„Pre mňa nie je nič ťažké, ja tam cho-
dím rada, sme dobrý kolektív.“
4. Čo by si odkázala kamarátovi, ktorý 
váha, či sa pridať k hasičom?
„Odkázala by som, aby sa toho nikto 
nebál a prišiel to vyskúšať. Nájde si 
možno nových kamarátov.“

Ďakujem za odpovede!
Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali 

na príprave a organizácii tohto vydare-
ného popoludnia, ale aj každému, kto 
prišiel a svojou prítomnosťou prispel k 
skvelej atmosfére! Verím, že ste sa cítili 

príjemne. Ja a moja rodina určite áno, 
odchádzali sme s úsmevom na tvári a 
peknými spomienkami. Spoločné chví-
le pri ohni nám pripomenuli, že aj keď 
počasie nie je vždy ideálne, sú to práve 
ľudia a priateľská atmosféra, ktoré ro-
bia okamihy nezabudnuteľnými. 

Zároveň by sme radi povzbudili všet-
ky deti, ktoré ešte váhajú, aby sa pridali 
k mladým hasičom! Namiesto sedenia 

doma pri telefónoch a počítačoch si 
môžete prísť zacvičiť, zabaviť sa, zažiť 
nové dobrodružstvá a naučiť sa mnoho 
užitočného. Tréningy prebiehajú každú 
stredu, v priestoroch hasičskej zbrojni-
ce alebo v telocvični ZŠ - podľa počasia. 
Okrem tréningov a súťaží vás čaká ko-
pec zábavy, noví kamaráti a nezabud-
nuteľné zážitky! 

Mgr. Martina Sulová

JESENNO-ZIMNÁ BURZA 2025 SA BLÍŽI – VYTRIEĎ, PREDAJ, NAKÚP 
Leto sa s nami rozlúčilo, prichádza 

jeseň a to je ideálny čas na upratova-
nie skríň a vyraďovanie vecí, ktoré sú 
už malé, nepotrebné alebo jednoducho 
nevyužité. 

Naše dlhoročné a obľúbené orga-
nizátorky Janka a Tánička s radosťou 
oznamujú všetkým nadšencom burzy, 
že aj tento rok sa môžete tešiť na je-
senno-zimnú burzu, ktorá sa uskutoč-
ní počas októbra. Podujatie ponúkne 
skvelú príležitosť výhodne nakúpiť aj 
predať sezónne oblečenie, obuv, hrač-
ky, knihy a množstvo ďalších užitočných 
vecí. Presný termín burzy bude čoskoro 
zverejnený. Sledujte sociálne siete, vší-
majte si plagátiky vo svojom okolí, kde 
nájdete všetky aktuálne informácie. 

Burza je výbornou príležitosťou, ako 
dať veciam druhý život a zároveň si vý-
hodne doplniť výbavu na chladnejšie 
mesiace. Začnite triediť už dnes - teší-
me sa na vás!	    Mgr. Martina Sulová
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KRASOKORČULIARSKA SEZÓNA ŠTARTUJE 
– ELLKA I  ELIŠKA SÚ PRIPRAVENÉ ZABOJOVAŤ NA ĽADE

Tak ako sa u nás v škole začal nový školský rok, otvorila sa 
aj krasokorčuliarska sezóna 2025/2026. S ňou prichádzajú 
nové výzvy, ciele a príležitosti pre všetkých mladých špor-
tovcov. Do nej vstupujú aj naše dve nádejné žiačky a talen-
tované krasokorčuliarky - Elka Bumbál, ktorá navštevuje 
šiesty ročník a bude reprezentovať kategóriu „Mladšie žiač-
ky“ i Eliška Červeňanská, ktorá je tretiačka a súťažiť bude v 
kategórii „Nádeje 9.“

Počas letných mesiacov sa intenzívne pripravovali na ľade 
aj mimo neho. Vďaka disciplíne a odhodlaniu sú pripravené 
vstúpiť do novej sezóny s energiou a chuťou posúvať svoje 
hranice. Ešte pred začiatkom súťažného kolotoča ich čaká 
dôležitá skúška - testy výkonnosti, ktoré sa uskutočnia v 
dňoch 11. - 12. októbra 2025 na domácom ľade v Novom Mes-
te nad Váhom. Tu budú musieť pred rozhodcami predviesť 
svoje povinné jazdy a technické prvky, ktoré sú nevyhnutné 
pre zaradenie do súťažnej kategórie. Po úspešnom zvládnu-
tí testov sa pre dievčatá začne sezóna plná výziev, nových 
zážitkov, športových skúseností a cestovania naprieč Slo-
venskom. V priebehu roka budú mať príležitosť reprezento-
vať samy seba, svoj klub aj školu na rôznych krasokorčuliar-
skych podujatiach po celej krajine. Keďže ma zaujímalo, ako 
dievčatá trávili leto, ako sa pripravovali na novú sezónu, aký 
program, hudbu a technické prvky budú predvádzať na ľade, 
rozhodla som sa im položiť niekoľko otázok. Nech sa páči - 
tu sú ich odpovede:

Ellka Bumbál:
1.Kto je Tvojou najväčšou oporou v krasokorčuľovaní? 
„Najväčšou oporou v krasokorčuľovaní sú moji rodičia, 
mama ma vozí každý deň na tréningy, platia mi sústredenia, 
tréningy a vo všetkom ma podporujú.“
2. Trávila si leto doma, alebo si sa zúčastnila nejakého sú-
stredenia či kempu? 
„Leto ako každý rok som strávila na ľade, v júli som bola na 
Campe v Ostrave a v Kravaroch. Chodím tam rada každý rok, 
stretávam tam kamarátov krasokorčuliarov z Čiech. A stihli 
sme aj dovolenku v Egypte.“
3. Ako sa cítiš na začiatku novej sezóny? 
„Na sezónu sa teším, síce to bude ťažké, lebo súťažím so 
staršími dievčatami, ale budem sa snažiť.“
4. Môžeš mi predstaviť svoj nový program, s ktorým budeš 
súťažiť túto sezónu? (prvky, hudbu).
„Túto sezónu mám novú voľnú jazdu. Hudba je z filmu Harley 
quin a je celkom rýchla. Mám tam 2 piruety, krokovú pasáž 
a skoky (3 - kombinácia, 2 - kombinácia a 4 skoky samo-
statne).“

Eliška Červeňanská:
1. Kto Ťa najviac motivuje a podporuje v Tvojej krasokorču-
liarskej kariére? 
„Motivujú ma staršie pretekárky a naši reprezentanti, kto-
rých obdivujem. Rada chodím na tréningy aj preto, že tam 
mám skvelé kamarátky v šatni. Najviac ma však podporujú 
rodičia a celá moja rodina, ktorí ma povzbudzujú vo všet-
kom, čo robím.“
2. Trávila si leto doma, alebo si sa zúčastnila nejakého sú-
stredenia či kempu? 

„Bola som na štyroch kempoch od júna postupne celé leto. 
Trikrát v Trenčíne, jedenkrát v Malackách.  V lete som nebo-
la vôbec doma, každý deň sme mimo kempov chodili korču-
ľovať do Trnavy alebo Trenčína.“
3. V čom by si sa chcela zlepšiť oproti minulej sezóne? 
„Chcela by som zlepšiť piruety - urobiť viac otočiek a polôh 
+ doladiť všetky dvojité skoky.“
4. Môžeš mi predstaviť svoj nový program, s ktorým budeš 
súťažiť túto sezónu? (prvky, hudbu...).
„Tento rok mám pomalšiu pesničku od Meryl Streep - Look 
for the light (Hľadaj svetlo). Budem mať nové tmavomodré 
šaty inšpirované nocou, hviezdami, svetlom. Dúfam, že sa 
program naučím natrénovať tak, aby som obstála vo veľkej 
konkurencii.“
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Ich slová prezrádzajú nielen odhodlanie, ale aj vášeň pre 
tento krásny šport. Je zrejmé, že ich letná príprava bola 
intenzívna a cieľavedomá, čo sa určite prejaví aj na ľade. 
Prajeme Ellke a Eliške úspešný štart do novej sezóny, veľa 
radosti z korčuľovania, nové športové zážitky a čo najviac 

vydarených vystúpení! Veríme, že sa im podarí naplniť svo-
je športové sny a budú aj naďalej dôstojne reprezentovať 
seba, klub, školu... Držíme palce!

Mgr. Martina Sulová

„JASKYNIARI“ – OBLASTNÁ SKUPINA ČACHTICE 
– SLOVENSKÁ SPELEOLOGICKÁ SPOLOČNOSŤ
Hladový prameň odhaľuje svoje tajom-
stvá

Posledné mesiace sa niesli v znamení 
intenzívnych prác a akcií v jaskyni Hla-
dový prameň, ukrytej v malebnej doli-
ne medzi Čachticami a Višňovým. Táto 
lokalita je jaskyniarom známa už celé 
desaťročia, no napriek dlhoročným 
prieskumom stále neodhalila všetky 
svoje najväčšie tajomstvá. Každý nový 
prieskum prináša nádej, že sa podarí 
odhaliť doteraz nepreskúmané časti 
podzemia.

Nové možnosti vďaka poklesu hladiny 
vody

V posledných rokoch dochádza v jas-
kyni k poklesu vodnej hladiny. Tento 
prirodzený proces otvoril prieskumní-
kom prístup do priestorov, kam sa naši 
predchodcovia nemohli dostať. Máme 
jedinečnú príležitosť pokračovať v práci 
tam, kde sa kedysi muselo skončiť. 

Technické vylepšenia pre efektívnu 
prácu

Jedným z kľúčových prvkov, ktoré 
uľahčili presun materiálu, je inštalácia 
lanovky naprieč celou jaskyňou. Vďaka 
tomuto praktickému riešeniu je možné 
vykopaný sediment bezpečne a rýchlo 
vytransportovať na povrch, čo výrazne 
urýchľuje prácu s hromadením mate-
riálu v jaskyni. Prieskum bude podľa 
plánov pokračovať aj v nasledujúcich 
mesiacoch, keďže jaskyňa stále ponúka 
niekoľko nezodpovedaných otázok.

Jaskyňa otvorená aj pre detských náv-
števníkov

Hladový prameň však nie je len 
miestom odborného výskumu. Vďaka 
svojej prístupnosti a relatívnej jed-
noduchosti je ideálna aj pre mladších 
zvedavcov. Nedávno sme zorganizovali 
špeciálnu akciu pre deti, počas ktorej 
si mohli vyskúšať, aké je to byť malým 
jaskyniarom. Formou pútavej prezentá-
cie sa dozvedeli množstvo zaujímavostí 
o histórii Čachtického krasu, geologic-
kých procesoch a vzniku jaskýň. Deti 
si mohli vyskúšať aj základné techniky 

pohybu v jaskyni, čo bol pre ne neza-
budnuteľný zážitok.

Zúčastnili sme sa Dňa detí v Ducovom, 
kde sme pripravili interaktívny program 
a ukážky jaskyniarskej techniky. Okrem 
toho sme zorganizovali niekoľkodňový 
tábor pre deti z Českej republiky, ktorý 
spojil dobrodružstvo, vzdelávanie a bu-
dovanie priateľstiev naprieč hranicami. 
Deti mali možnosť navštíviť aj najzná-
mejšiu Čachtickú jaskyňu, ktorej dĺžka 
sa dnes približuje hranici 4 km čím sa 

dĺžkovo radí na prvé miesto najdlhších 
jaskýň v Malých Karpatoch. Na určitých 
miestach v Čachtickej jaskyni stále pre-
bieha aktívny jaskyniarsky výskum. 

Tiež prebehol v Čachtickom krase 
biospeleologický výskum zameraný na 
drobné organizmy v jaskyniach a pre 
obyvateľov Čachtíc bola pripravená 
prednáška, ktorá opisovala históriu vý-
skumu v Čachtickom krase dodnes.

Na jeseň sa skupina pripravuje na 
oslavu 55. výročia od jej založenia, aj 
keď jaskyniarstvo v Čachtickom krase 
začalo oveľa skôr. 

 Členovia OS Čachtice

VOĽNÝ ČAS
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SOVA KNIHOMILA A ZAKLIATA KNIŽNICA
Za horami, za dolami, za poliami, za riekami bola dedinka 

menom Čachtice. A v tej dedinke, v starej ulici pri potoku, 
žili v domčekoch vedľa seba deti: Kubko, Hanka a Matej. Deti 
sa spolu rady hrali, šantili, vymýšľali všelijaké dobrodružstvá, 
ale tiež rady čítali, prezerali knižky a počúvali zaujímavé prí-
behy.

Jedného večera pred spaním im babička Julka rozprávala 
príbeh o zakliatej čachtickej knižnici. Vraj ju kedysi dávno 
zakliala popletená sova Knihomila, ktorá v knižnici bývala. 
Ale keď do nej prestali chodiť deti, ktoré milujú čítanie, Kni-
homila zosmutnela tak veľmi, až knižnicu zakliala a uletela 
preč. Odvtedy na knihy v knižnici sadal prach, police obrastal 
pavučinový závoj a dvere zívali prázdnotou. Knihomilu už nik 
nevidel. Vraví sa, že ju môžu nájsť len odvážne deti, čo majú 
rady príbehy. Vraj sa ukýva niekde vysoko — ale nikto nevie 
kde.

Deti boli z príbehu smutné. „Ach, keby sme mali v dedinke 
krásnu, odčarovanú knižnicu!“ povzdychla si Hanka. „Pôjde-
me Knihomilu zajtra hľadať!“ dohodli sa hneď večer.

Na druhý deň sa teda vybrali. „Sova bude isto na tom naj-
vyššom strome u babky Renči v záhrade,“ navrhol Kubko. Vy-
razili tam, ale okrem suchých šišiek a kukačky nenašli nič. 
„Vysoké stromy máme aj v škôlke!“ spomenul si Matej. Stro-
my však boli pre malé deti priveľmi vysoké. Našťastie mal 
Kubko v batohu skryté poklady a medzi nimi aj ďalekohľad. 
Pomohli si ním a prezreli všetky škôlkové smreky. Knihomila 
nikde.

Keď smutní odchádzali zo škôlky, Hanka zbadala vysokú 
kostolnú vežu. „Pozrite, tá je veru

vysoká! Možno je tam!“ Pred dverami veže ich však prepa-
dol strach: „Je tam tma a  veľa schodov… to nezvládneme.“ 
„Nebojte,“ usmial sa Matej, „mám baterku!“ Posvietili si, vy-
behli schody ako veveričky a medzi zvonmi hľadali sovu. Na-
šli len pár holubov a myšky. „Asi máme smolu,“ vzdychol Kub-
ko. „Poďme aspoň na zmrzlinu, možno nás niečo napadne.“

Na lavičke lízali zmrzliny — Kubko a  Matej čokoládovú a 
Hanka jahodovú — keď k nim priletel malý vrabec. „Čvirik-čvi-
rik! Holuby a kukačka mi vraveli, že niekoho hľadáte. Mož-
no pomôžem,“ štebotol. Deti mu vyrozprávali, koho hľadajú 
a že už všetky vysoké miesta prehľadali. „Ešte jedno vysoké 
miesto poznám,“ zamyslel sa vrabec. „Hore na hrade je naj-
vyššia veža. Tam by Knihomila mohla byť.“ Deti nadšene vy-

skočili, vrabčekovi poďakovali a utekali na vláčik Bátoráčik, 
ktorý ich vyviezol až k hradu.

Prišli k najvyššej veži a spoločne zavolali: „Sova Knihomi-
la, si tu? Ukáž sa! Sme Kubko, Matej a Hanka. Radi čítame a 
chceme ti pomôcť odčarovať knižnicu!“ Vtom sa vo veži zdvi-
hol prach, zablikalo svetlo a z krútiaceho sa víru vyletela sova 
so striebristým pierkom. Deti onemeli úžasom.

„Ahojte, deti,“ zahúkala milo. „Veľmi rada by som knižnicu 
odčarovala. Ale pletú sa mi slovíčka a príbehy. Poznali by ste 
tri čarovné slová, ktoré mágia potrebuje?“

„Tri čarovné slová?“ premýšľali. „Dobrý deň, prosím, ďaku-
jem!“ vykríkol Matej. Kubko sa zasmial: „To sú tiež kúzelné 
slová, ale na knižnicu bude treba iné.“

„Mám nápad,“ zašepkal. „Poďme k našej knižnici.“
Postavili sa s Knihomilou pred dvere obecnej knižnice. 

Kubko sa naklonil a pošepkal sove tri tajné slová. Sove sa 
rozžiarili oči. Rozprestrela krídla a zahúkala:

„Čári-mári pod kočári,
čáry-máry – fuk!
Nech knižnica opäť žiari,
nech v nej znie smiech aj šum kníh – puk!“
A stalo sa niečo nevídané. Pavučiny sa zrolovali do malých 

klbôčkov a uleteli komínom. Prach sa zodvihol a  premenil 
sa na kruhové obláčiky, ktoré zostali pod stropom knižnice. 
Poličky sa narovnali, knihy si poprehýbali chrbty a roztiahli 
stránky ako motýlie krídla. Cez otvorené okno vošiel dnu čer-
stvý vzduch a slnečný lúč. A odkiaľsi sa zjavila aj pani knihov-
níčka s úsmevom: „Vitajte deti!“

„Ďakujem vám,“ povedala Sova Knihomila a položila na 
pult pierko.

„Toto je Pierko príbehov. Keď ho knižnica vlastní, príbehy 
budú rásť ako stromy a nikdy sa nepomýlia. Ale pozor — kúz-
lo vydrží iba dovtedy, kým do knižnice chodia zvedavé deti a 
dospelí s otvoreným srdcom.“

„My prídeme!“ zvolala Hanka. „A privedieme aj kamarátov!“ 
dodal Matej. „A budeme si tu čítať nahlas aj potichu,“ usmial 
sa Kubko.

Sova Knihomila spokojným húkaním prikývla. „Tri tajné slo-
vá zostanú tajomstvom každého čitateľa. Každý si ich môže 
pošepkať sám, keď vojde do knižnice — a dvere sa otvoria do 
sveta, kde sa dejú zázraky.“

Odvtedy sa v Čachticiach diali malé čary každý deň. Nie-
kedy niekto našiel medzi stránkami drobné sivé pierko. Ino-
kedy kniha sama od seba zašuchotala, keď dieťa povedalo: 
„Prosím pekne, otvor sa!“ A keď sa niekto pozorne započúval, 
mohol v tichu počuť jemné húkanie, ako keď niekto stráži sny.

ÚLOHA PRE TEBA
Teraz si na rade ty!
Prines do obecnej knižnice svoju vlastnú vyfarbenú sovič-

ku Knihomilu (nakresli si ju doma, alebo si vyzdvihni oma-
ľovánku v knižnici). Nezabudni ju podpísať menom a vekom. 
Keď sovičku odovzdáš a potichu pošepkáš svoje tri tajné 
slová pani knihovníčke, čaká ťa malé prekvapenie. Psst! Kto 
prinesie sovičku, pomôže udržať v knižnici kúzlo Pierka prí-
behov.

A ešte niečo: sova Knihomila pre vás chystá ďalšie veselé 
príbehy a dobrodružstvá — objavíš ich v ďalšom čísle Čach-
tických novín.

         Ing. Richard Šuster

KNIŽNICA
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TIPY OD SOVY KNIHOMILY (Z KNIŽNICE)
Sova Knihomila vám prináša čerstvé 

čitateľské tipy! Objavte overené titu-
ly pre malých aj veľkých, dostupných 
priamo na vypožičanie v našej miestnej 
knižnici.

Stane sa zázrak — Zuzana Štelbaská 
(ilustrácie Adrián 
Macho)

O čom je: “Člo-
viečik” má vždy 
plno práce… až 
raz zistí, že je 
všetko hotové a 

čas sa akoby zastavil. Objaví čaro spo-
malenia, ničnerobenia a vnímania sve-
ta okolo seba. Poetický, krátky príbeh s 
veľkými ilustráciami.

Komu sadne: pre deti od 4 rokov (ob-
rázková kniha), ale poteší aj rodičov pri 
večernom čítaní.

Tvojazem (Tvoja zem) — Barbora & Filip 
Németh

O čom je: Dob-
rodružná fantá-
zia zo sveta ani-
movaného filmu 
Tvojazem: Riki a 
Ema sa vracajú 
do krajiny plnej 
vynálezov (po-
norka do piesku, 

okuliare na neviditeľné stopy) a zažíva-
jú nové príbehy

nadväzujúce na film. Kniha prináša 
originálne epizódy po filmových uda-
lostiach, takže si ju užijú aj tí, čo film 
nevideli.

Komu sadne: deti cca od 7 rokov 
(mladší školáci) a rodičia, ktorí radi čí-
tajú nahlas.

Nadácia — Isaac 
Asimov

O čom je: Ve-
dec Hari Sel-
don pomocou 
psychohistórie 
predpovie pád 
Galaktického im-
péria a plánuje, 
ako skrátiť tisíc-

ročia chaosu: založí Nadáciu na okraji 
galaxie. Prvý diel legendárnej série sle-
duje sériu “Seldonových kríz”, v ktorých 
sa rozhoduje o prežití poznania.

Komu sadne: sci-fi pre mládež a do-
spelých (cca 15+).

V lete ti poviem, ako sa mám — Evita 
Twardzik (Urbaníková)

O čom je: Prepletené osudy troch 
manželských párov a jednej právnič-
ky s minulosťou, ktorá im klepe na 
dvere. Tajomstvá a rozhodnutia počas 

pol roka preve-
ria priateľstvá 
aj vzťahy. Podľa 
knihy vznikla aj 
populárna filmo-
vá komédia.

Komu sadne: 
vzťahový román 
pre dospelých 
(cca 16+).

Povstanie bez legiend — Jozef Jablo-
nický

O čom je: Kľú-
čové dielo o Slo-
venskom národ-
nom povstaní 
oddeľuje mýty 
od faktov. Nové 
vydanie (Den-
ník N / N Press, 
2024) vychádza 
zo samizdatovej 

verzie Povstanie 1944, je porovnané s 
originálnym strojopisom a doplnené o 
medailóny významných aktérov. Vecná, 
zdrojmi podložená rekonštrukcia prí-
prav a priebehu Povstania.

Komu sadne: pre dospelých a štu-
dentov SŠ/VŠ (cca 15+) so záujmom o 
moderné dejiny. 

Ing. Richard Šuster

JESENNÉ UPRATOVANIE BEZ STRESU
Jeseň je čas, keď prirodzene cítime 

potrebu „upratať si“ – nielen v skrini, 
ale aj v sebe. Chladnejšie rána, opada-
né lístie, útulná atmosféra a predzvesť 
sviatkov nás nabádajú pripraviť si do-
mov na zimu. A práve teraz je ten správ-
ny čas na tzv. jesenný reset domácnosti 
– dôkladné upratovanie, ale s pokojom 
a rozumom. Prinášame vám tipy na 
efektívne upratovanie a prírodné aj 
overené čistiace prostriedky, ktoré šet-
ria peňaženku, zdravie aj nervy.
1. Okrem okien vyvetraj aj stres

Kedy naposledy ste umývali okná? 
Nebojte sa, neexistuje správna odpo-
veď. No ak ich raz za sezónu očistíte, 
pustíte si do bytu viac svetla – a aj 
do duše.  Skvelá je zmes octu a vody 
(1:1) s pár kvapkami citrónovej šťavy. 
Vyleštiť môžete pomocou novín alebo 
mikrovlákna – bez šmúh! Okrem toho 
je vetranie základom každého dňa – 
vyvetráte baktérie a  pustíte si k  sebe 

svieži vzduch.
2. Kúpeľňa – najčistejšie miesto v 
dome? Môže byť.

Voda, para, vlhko – to všetko vytvá-
ra ideálne prostredie pre vodný kameň 
a pleseň. Na jeseň si dajte cieľ: vyčis-
tiť kúpeľňu do hĺbky. Na vodný kameň 
funguje zázračne jedlá sóda + ocot. 
Nasypte sódu na škáry, postriekajte 

octom, nechaj 15 minút pôsobiť a vy-
drhnúť.
3. Kuchyňa – epicentrum života (aj 
mastnoty)

Jeseň = varenie, pečenie, čajíčkovanie, 
polievočky… aj mastnota na digestore. 
Netreba sa báť – len to netreba zane-
dbať. Na mastnotu pomáha teplá voda, 
trocha saponátu a citrónovej šťavy. 
Na nerezové povrchy použite olivový 
olej – pre lesk a ochranu.
4. Spálňa a skrine – vyvetrajte, pre-
trieďte, prepustite

Jesenné upratovanie je ideálny čas 
na výmenu letného oblečenia za tep-
lejšie kúsky, vyprázdnenie poličiek a 
vyhodenie „možno raz si oblečiem“ 
kúskov. Zmiešajte vodu s pár kvapkami 
esenciálneho oleja (levanduľa, euka-
lyptus) a postriekajte do skrine – krás-
ne prevonia priestor a odpudí mole.
5. Práčka, chladnička, rúra – nevďační 
hrdinovia domácnosti

KNIŽNICA | ZLATÉ RUKY DOMOVA
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AKO EFEKTÍVNE PRIPRAVIŤ ZVODOVÝ SYSTÉM NA JESEŇ
ná záťaž na strechu a odkvapový systém. Správne pripra-

vený zvodový systém dokáže ochrániť dom pred zatekaním, 
poškodením fasády či podmáčaním základov. Stačí pár jed-
noduchých krokov, ktoré zvládne aj domáci majster.
1.	 Vyčistenie odkvapov a zvodov Najčastejším problémom 

býva nahromadené lístie, vetvičky a nečistoty.
•	 Použi rebrík a rukavice, nečistoty vyber ručne alebo 

malou lopatkou.
•	 Následne opláchni odkvap hadicou, aby si skontroloval 

priechodnosť vody.
•	 Nezabudni ani na zvodové rúry – ak sú upchaté, pomô-

že ohybný kefu alebo tlaková voda.
2.	 Kontrola tesnení a spojov

•	 Prejdi všetky spoje, kolená a napojenia zvodov na od-
kvapy.

•	 Ak nájdeš netesnosť, použi tesniaci tmel alebo vymieň 
poškodenú časť.

•	 Skontroluj aj háky držiace odkvap – ak sú uvoľnené, 
priskrutkuj ich.

3.	 Ochrana pred lístím Ak máš dom pri stromoch, zváž 
montáž sitiek alebo mriežok do odkvapov. Tie zabránia 
upchatiu, ale zároveň nechajú vodu odtekať. Investícia je 
malá a ušetrí veľa roboty.

4.	 Skontroluj odvod vody od základov Dôležité je, aby voda 
zo zvodov neostávala pri dome.
•	 Ak nemáš napojenie na dažďovú kanalizáciu, použi od-

tokové žľaby alebo hadice, ktoré odvedú vodu ďalej.

•	 V opačnom prípade riskuješ podmáčanie základov a 
vlhnutie pivnice.

5.	 Príprava na zimu
•	 Presvedč sa, že systém je čistý a prázdny – zamrznutá 

voda by mohla roztrhnúť rúry.
•	 Kovové časti, ktoré začínajú hrdzavieť, ošetri ochran-

ným náterom.
•	 Skontroluj, či odkvap odolá záťaži snehu – ak nie, nain-

štaluj snehové zachytávače.
Príprava zvodového systému na jeseň nie je nič zložité, no 

môže ušetriť veľké peniaze za opravy. Stačí pravidelná údržba 
– vyčistiť, skontrolovať a ochrániť. Takto bude tvoj dom pri-
pravený na daždivú jeseň aj mrazivú zimu.

 Michal Čavojský

Zaslúžia si pozornosť aspoň 1 – 2× do roka.
•	 Práčka: 1 šálka octu + 1/2 šálky sódy – prázdny cyklus na 

90 °C.
•	 Chladnička: voda s citrónom + kvapka saponátu.
•	 Rúra: pasta z jedlej sódy + trochu vody – nechaj pôsobiť, 

zotri hubkou.
6. Upratané = lepší pocit, nie výstava nábytku

Jeseň nás učí spomaliť. Upratovanie nemusí byť výkon. 

Môže to byť rituál, pri ktorom sa prepájate so svojím priesto-
rom. Dajte si šálku čaju, pustite si svoju obľúbenú hudbu, za-
páľte sviečku... a čistite, čo chcete.
Dobrá rada na záver:

„Nepotrebujem mať dokonalý dom. Stačí mi dom, v kto-
rom sa dobre cítim.“ Skúste to – a budete mať upratané... bez 
toho, aby ste sa zbláznili.

     Mgr. Jana Palcútová

ZLATÉ RUKY DOMOVA | ZO ZÁHRADY DO KUCHYNE

ZO ZÁHRADY DO KUCHYNE - RECEPT
SVIEŽI CUKETOVÝ PERNÍK 

Ingrediencie na perník: 
300 g cukety – zbavenej šupy, nastrú-
hanej, no nežmýkanej | 2 vajcia | 120 
ml mlieka | 70g medu / agáve sirupu | 
100 g roztopeného masla  | 100 g hlad-
kej múky | 100 g špaldovej celozrnnej 
múky | 130 g cukru / trstinového cukru 
 | 15g kakaa  | 1,5 ČL sódy bikarbóny 
½ balenia perníkového korenia  | 100 g 
horkej čokolády | Mrazené ovocie pod-
ľa vlastného výberu
Ingrediencie na perník: 
Džem | 100 ml smotany na šľahanie  | 
100 g horkej čokolády 

POSTUP PRÁCE: Na začiatok vyhrejeme 
rúru na 180 stupňov, necháme rozmra-
ziť približne 2 hrste mrazeného ovocia 

a pripravíme si 2 misky. V jednej si 
zmiešame vajíčka, mlieko, med a mas-
lo. Pridáme nastrúhanú cuketu, z ktorej 
sme odstránili šupu a väčšie semienka, 
no šťavu sme ponechali. V druhej mis-
ke si zmiešame všetky sypké suroviny 
a pridáme ich k cuketovej zmesi. (Pozn. 
ak nemáte doma špaldovú celozrnnú 
múku, môžete použiť hladkú múku – 
200g) Následne podrvíme horkú čo-
koládu na malé kúsky a primiešame. 
Hotovú zmes vylejeme na plech, ktorý 
je vystlaný papierom na pečenie. Ja 
som použila plech o rozmeroch 20x30 
cm. Posledným krokom pred pečením 
je pridanie ovocia. Ja som zvolila mix 
lesného ovocia, výber aj množstvo 
je na vás. Cesto pečieme približne 25 
minút na 180 stupňov, pre presnosť 
môžeme použiť špajdľu. Po upečení 
koláč potrieme džemom – ja som zvo-
lila svieži malinový a necháme mierne 

vychladnúť. Medzitým si pripravíme 
polevu. Čokoládu rozdelíme na menšie 
kúsky, smotanu na šľahanie zohrejeme 
a pridáme podrvenú čokoládu, ktorá 
sa v smotane rozpustí a necháme na 
minútku prevrieť. Čokoládovú polevu 
vylejeme na koláč a necháme stuhnúť. 
Kto má rád rôzne výrazné chute, môže 
na vrch pridať drvené orechy, kokos 
alebo hrozienka. Prajem dobrú chuť. 

Mgr. Nikola Belková
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18. 10. 2025	 Divadlo Dámska šatňa, v KD 
22. 10. 2025	 Stretnutie seniorov
25. 10. 2025	 prehliadka v Draškovičovom 	  
	 kaštieli o pohrebnej móde
13. – 15. 11. 2025	 Božolé (ochutnávka mladých vín) 
29. 11. 2025	 Divadlo PPP  
	 – Pivo Plienky Podprsenky, v KD
30. 11. 2025	 Bathory Cross
30. 11. 2025	 Slávnostné zapálenie  
	 1. adventnej sviece
6. 12. 2025	 Mikuláš v obci
20. 12. 2025	 Adventný koncert  
	 Art Music Orchestra, v KD
*zmeny vyhradené
O všetkých akciách konajúcich sa v obci a bližších infor-
máciách (čas, miesto...), Vás budeme pravidelne infor-
movať rozhlasom, uverejnením oznamov, ale aj na na-
šich stránkach sociálnych sietí (Facebook, Instagram).

NENECHAJTE SI UJSŤ!

NENECHAJTE SI UJSŤ

facebook 
Obec Čachtice

instagram 
Obec Čachtice
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Milé deti, pokračujeme,
podarí sa vám vyriešiť aj jesennú krížovku  a odhaliť tajné 
slovo ukryté v žltých políčkach? Veríme, že áno! Stačí si prečí-
tať nápovedy, doplniť správne slová vodorovne a zistíte, aké 
slovo sa skrýva v žltej tajničke. Keď budete mať vyriešené, 
nezabudnite napísať tajničku a všetky správne odpovede na 
jednotlivé otázky (slová z riadkov) plus odpovede na hádan-
ky, otázky a výzvy.

Vaše riešenia môžete:
• priniesť osobne na obecný úrad,
• alebo ich poslať e-mailom na adresu: mks@cachtice.sk

Každé správne riešenie sa počíta do celoročnej súťaže! Na 
konci roka vyžrebujeme niekoľko výhercov, ktorí sa môžu te-
šiť na malé prekvapenie v podobe odmeny.
Tak čo, pustíte sa do lúštenia našich hlavolamov? 
Držíme palce – nech je vaša hlavička čo najbystrejšia!

HÁDANKA 1: 
Zlaté vlasy, studené ruky,
vietor mi šepká do suchých sukýň.
Kroky mi šuštia v spadnutých listoch,
v záhradách doznieva jablkový smiech.
Kto som?

HÁDANKA 2:
Som malý, guľatý, pichliač ma chráni,
v tráve sa skryjem, no deti ma nájdu.
Vo vrecku šuštím, vo vrecku hrám,
v jesenných dlaniach som poklad vám.
Kto som?

ČACHTICKÁ HLAVIČKA

O všetkých novinkách, akciách a podujatiach v kniž-
nici Vás budeme informovať prostredníctvom našich 
sociálnych sietí, novín a rozhlasu. 
Budeme sa tešiť na Vašu priazeň a návštevu, ste sr-
dečne vítaní.

Od októbra bude kino v Čachticiach opäť otvorené.

O fi lmových predstaveniach Vás budeme informovať 
na našich sociálnych sieťach, v kultúrnom dome a 
rozhlasom.

„Podeľte sa s nami o príbeh z vašej mladosti, školy alebo prvej lásky – radi ho uverejníme.“

Kino v ČachticiachObecná knižnica Čachtice

Čitateľská výzva na december: 

https://www.instagram.com/kniznicacachtice/
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Určite nám dáte za pravdu, že na narodeniny nechce byť nikto 
sám. Každé narodeniny treba náležite osláviť. Peter sa tiež 
rozhodol poriadne osláviť svoje 18. narodeniny v kruhu svojej 
milovanej rodiny. Na narodeninovú oslavu prišli:

2 otcovia, 2 matky, 2 synovia, 1 dcéra, 2 ženatí muži, 2 vydaté 
ženy, 1 sestra, 1 brat, 1 svokor, 1 svokra, 1 dedko, 1 babka, 1 
nevesta, 2 vnúčatá.
Koľko tam bolo ľudí?

Ktoré slovo sem nepatrí?
a) otec  b) murár  c) hokejista
Podľa akého vzoru skloňujeme podstatné meno tabuľka?
a) dlaň  b) kosť  c) ulica  d) žena

Vlož do vety slovo zo zátvorky v správnom tvare.
Poslali nám fotku zraneného _____________ (vtáča).

JESENNÁ KRÍŽOVKA
Doplň slová do krížovky podľa tajničiek. Všetky slová píš 

vodorovne. Po vyriešení zistíš tajné slovo! 
Tajnička ukrýva názov kresťanských jesenných tradič-

ných sviatkov.
1. Ten, kto vie v rodine všetko o starých časoch, má dobré 

srdce a najlepšie objatia na svete.
2. Prázdne miesto v strome, kde si ukrývajú zásoby zvieratá, 

môže sa nachádzať aj v ústach.

3. Jesenný plod v pichliači, obľúbený u detí.
4. Farebný posol z korunách stromov.
5. Plamienok tichej spomienky, čo v sychravý večer horí pre 

tých, ktorých nosíme v srdci.
6. Vzdušný tanečník s chvostom z handričiek, ktorého jesen-

né vetry vynášajú do výšin fantázie.
7. Tmavomodré ovocie babičkiných záhrad, z ktorého vzniká 

vôňa zaváranín aj zimného nápoja pre dospelých.

ČACHTICKÁ HLAVIČKA
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Čachtické noviny

Z POKLADNICE NAŠICH PREDKOV

AKO VRAVIEVALI NAŠI STARKÍ: JESEŇ – ZVYKY, CHUTE A VÔNE
Jeseň nebola len o padajúcom lístí a skracujúcich sa dňoch. 

Na dedinách to bol čas práce, príprav na zimu, ale aj vôní, 
chutí a spolupatričnosti. Všetko malo svoj poriadok, rytmus i 
zmysel. A hoci sa doba mení, spomienky na tieto tradície nám 
pripomínajú, ako žili naši starí rodičia. Možno je ten správny 
čas si niektoré z nich opäť priniesť do života.

Sušenie ovocia a bylinkové čaje
Na jeseň rozvoniavali kuchyne po sušenom ovocí – plátky 

jabĺk, hrušiek a sliviek sa navliekali na motúziky a vešali sa 
nad pecou či pri okne, kde ich ohrievalo posledné jesenné 
slnko. V zime sa potom pridávali do kaší, koláčov alebo sa 
chrúmali len tak – ako zdravá pochúťka z vlastnej záhrady.

Jeseň bola tiež obdobím bylinkových čajov. Kto mal nasuše-
nú lipu, medovku, žihľavu, šalviu či trezalku, mal doma liečivý 
poklad. Čaje z čerstvých aj sušených bylín pomáhali proti na-
chladnutiu, nespavosti či únave. Obľúbenou jesennou zme-
sou bola kombinácia bazy, trezalky, jahodového listu a listu 
čiernych ríbezlí – ideálna na posilnenie imunity pred zimou.

Jesenné koláče, pochúťky a detské výživy
Jablká boli kráľovským ovocím jesene. Gazdinky z jabĺk 

piekli štrúdle, koláče, pripravovali sa domáce detské výživy, 
kompóty, či jablkový mušt. Nechýbali ani tradičné kysnuté 
koláče s posýpkou, buchty plnené rôznym lekvárom, bryn-
dzovníky a uskladnené pokrmy z letnej kuchyne a záhradky. 
V každom kúte dediny voňalo inak – ale všade poctivo a do-
mácky.

Zabíjačky – keď sa rodina zbehne okolo kotla
S príchodom chladnejších dní sa konali tradičné dedinské 

zabíjačky – rodinné udalosti, ktoré spojili tri generácie. Gazda 
pripravoval sudy na kapustu, čerstvé koreniny, cesnak a drevo 
pod kotly. Mäso sa nesmelo pokaziť – preto sa všetko spraco-
valo naraz a do posledného kusa.

Varila sa tlačenka, jaternice, huspenina, vyprážali sa oškvar-
ky a do pohárov sa lial domáci výpečok. Po práci sa spievalo, 
jedlo a rozprávalo – bola to oslava hojnosti a života pred ti-
chou zimou.

Október – mesiac úcty k starším
Október nie je len o zbere plodov a prípravách na zimu. Je aj 

časom, kedy si zvlášť pripomíname hodnotu starších ľudí v na-
šich životoch. Ich múdrosť, skúsenosti, spomienky i tichá prí-
tomnosť tvoria korene, z ktorých vyrastá každá rodina i obec.

V mnohých domácnostiach i komunitách sa práve v októbri 
organizujú stretnutia, poďakovania či slávnosti na počesť star-
ších. Nezabúdajme, že každé láskavé slovo, návšteva či prejav 
pozornosti môže byť pre niekoho najväčším darom. Veď ako 
sa vraví: „Kto starých ctí, sám si úctu do budúcna sadí.“

Výber z jesenných pranostík:
„Lastovičky na odletu, koniec babiemu letu.“
„Čo svätý Michal zakazuje, svätý Mikuláš rozkazuje.“
„Ak hus o Martine už po ľade chodí, zas okolo Vianoc v kaluži 
sa brodí.“

Mgr. Jana Palcútová


